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Slovenski farmerji v Gene-
vi in Madisonu pričaku-

jejo fin pridelek letos 
Geneva, 0 .—Vse kaže, da bo 

letos pridelek po farmah zelo 
obilen, zlasti grozdje je obrodi-
lo v še enkrat večji meri kot 
lansko leto. Grozdja pa ni sa-
mo v obolici, pač pa je tudi 
najboljše kakovosti. Glede ce-
ne je sedaj seveda še nemogoče 
govoriti. Cena je v največ od-
visna od tega, v kakšni meri 
ljudje vprašujejo po tem žlaht-
nem sadju. Na vsak način pa 
je že sedaj krasen pogled na 
obsežne brajde, ki se vrstijo 
ena za drugo na milje in milje 
daleč po prijaznih hribčih Mad-
isona in Geneve. 

Pri Frank Keržiču na River 
Rd. obetajo letos one slovite 
češplje velik pridelek. Ljudje 
iz Clevelanda hodijo v trumah 
po Keržičeve češplje, ki niso sa-
mo finega okusa kot hrana, pač 
pa vporabljive za vsakovrstne 
namene. Kot nam je povedal 
Frank bodo zrele češplje v ne-
kako treh tednih, nakar že se-
daj opozarjamo ljubitelje sadja 
v Clevelandu. Prve češplje je 
dobil vaš .poročevalec včeraj in 
Priznafi se mora, da so v res-
nici prav žlahtno sladke. 

Eno najbolj obdelanih farm 
med Slovenci v Genevi ima ro-
jak Louis Kožar, na Walther 
Main Rd. Prinesel nam je na 
^izo doma pridelano sladko ko-
fUao. Bili so to krasni komadi, 
na katere je Louis zelo pono-
sen, pa tudi njegova soproga. 
Škoda, da je cena tako nizka. 
Louis nam je povedal, da dobi 
za ducat storžev od 5 do 10 
centov, dočim se v Clevelandu 
prodaja od 20 do 25 centov du-
cat. Največji dobiček imajo 
prekupčevalci. 

Farma rojaka Kožarja je zla-
sti poznana po finem pridelku 
malih in velikih kumaric. Na 
stotine bušljev jih zvozi Louis 
na trg, in njegovo blago vedno 
radi kupujejo, ker je zaneslji-
ve kakovosti. 

Šestnajst akrov sveta ima 
Louis obdelanega s krompirjem. 
Zadnje deževje v teh krajih je 
bilo pravi blagoslov za poljske 
pridelke. Louis pričakuje od 
3,000 do 4,000 bušljev krompir-j 
ja. Cena bušlju bo $1. Krom-
pir je garantiran prve vrste. 
Samo za s e m e je dal Louis 
$450, dočim ga velja umetno 
gnojilo lepo svoto $650. Kje j'e 
Pa delo, stroji, pomoč, vožnja 
na trg! Grozdja ima Louis ka-
kih 16 akrov. Kožar jeva dru-
žina je poosebljena prijaznost. 
Naj omenimo še, da je Louis 
dobil pred nekaj dnevi v hišo 
telefon in električno luč. 

Ena najbolj zaposljenih oseb 
v Genevi je te dni gotovo Mrs. 
Grame. Pri jedilni mizi nas 

. sedi zjutraj, opoldne in zvečer 
že ves teden vedno nad 20 oseb, 
in vse te lačne želodce trikrat 
dnevno nakrmiti, ni malenkost. 
Za soboto je "pa še Louis Fer-
folia iz Newburga napovedal 
Prihod 12 parov mladih ljudi iz 
Newburga. Meni se smilijo pi-
j anc i , ki tako brezskrbno pobi-
rajo zrna po dvorišču, najbolj 
se mi pa smili Gramčeva mama. 

Slovenski farmar Frank Ku-
^elj ni samo vešč domač zdrav-
nik, pač pa tudi spreten brivec. 
^ petek popoldne je postrigel 
1{tse otrokom treh farmarskih 
družin, pa še par poniglavcem 
i z Clevelanda. Koliko računa, ni-
smo zvedeli, dosti gotovo ne, 
kel j e delo zvršil v pol uri, dasi 

I 
Sovjetska vlada je ustavila! 

nadaljno razdeljevanje 
živeža v porcijah 

Berlin, 15. avgusta. — Iz Mos-
kve se poroča, da je ruska vla-
da prenehala z delitvijo živeža 
na karte, kot je bilo to v nava-
di, odkar je sovjetska vlada na 
krmilu. S to odredbo se bo od-

i 
pri trg za ameriško pšenico, ker 
Rusija ne bo mogla poslati toli-
ko žita na trg, ker ga bo sama 
rabila doma. V Rusiji je mogel 
vsak dobiti le gotovo količino 
kruha vsak dan in to le v vlad-
nih trgovinah 4n na karto. S tem 
je ostala vladi .ogromna zaloga 
pšenice, katero je pošiljala na 
svetovni trg po skrajno nizkih 
cenah in delala veliko konkuren-
co zlasti ameriški pšenici. Rus-
ka vlada je pričela čisto novo 
metodo. Pripoznala je vso ve-
ljavo inteligenci in izučenim de-
lavcem. Poprej je v Rusiji vsak 
delavec dobival enako plačo: iz-

i učen ali ne izučen. Sedaj se pa 
i plačuje delavcu po zmožnosti. Z 
: odpravo kart za živež, se bo v 
Rusiji več povžilo, ker bo vsak 
lahko kupil žita, kruha, mleka, 
mesa in drugega živeža, kolikor 
bo hotel, oziroma kolikor mu bo-
do to denarne razmere dopušča-
le. Sedaj je bila navada, da . 
dobil vsak ruski državljan, od 
navadnega delavca pa do naj-
učenejšega profesorja, karto, s 
katero je hodil v vladno trgovi-
no, kjer je dobil vsak dan le 
predpisano število živeža, pa če 
mu je bilo to dovolj ali ne. S te-
mi kartami v roki so ljudje sta-
li v vrstah pred vladnimi proda-
jalnami po cele ure, da so prišli 
na vrsto. 

o 
Sijajen koncert » 

V nedeljo se je vršil v cerkvi | 
Marije Vnebovzete v Collinwoo-
du prvi koncert te vrste, ki ga 
je priredil cerkveni pevski zbor 
Ilirija pod spretnim vodstvom 
Mr. Martin Rakarja. Polna cer-
kev ljudstva je z nekako pobož-
nostjo zamaknjeno p o s l u š a l a 
melodijo krasne cerkvene pe-
smi, ki je valovila po lepo ozalj-
šani cerkvi. Včasih je šuštela, 
kot lahna večerna sapica preko 
livadi, včasih je pa zrasla v 
hrumeč orkan, ki ori, buči, div-
ja, dokler se končno polagoma 
umiri, in lahno šumenje in pri-, 
tajeno šuštenje se polagoma iz-
gublja v nežni vibraciji. Česti-
tamo zboru "Ilirija" na njih 
uspehu in prav lepa hvala za 
nenavaden užitek. 

Izropanje gasolinskih postaj 
V soboto večer so roparji iz-

ropali tri gasolinske postaje na 
Zapadni strani mesta. Odnesli 
so $125 v gotovini. Policijski 
križarski oddelek, ki je bil po 
radio obveščen o ropih, je bil 
samo par minut za roparji, to-
da jih ni dohitel. 

je imel devet otrok za odjemal-| 
ce. Mimogrede naj bo še pove-
dano, da je nekdo Kumlju ukra-
del tekom dveh dni oba njegova 
psa. Ako ima kak usmiljeni 
Clevelandčan kakega psa pre-
več, naj ga pripelje Kumlju, ki 

j je vdovec in popolnoma sam na 
j farmi. 

Stalno delo se dobi na farmi, 
ki se peča samo s pridelavanjem 
zelenjave. Oglasijo naj se le 
trezni in delavni ljudje. Za po-
jasnila se obrnite na F, Arndt, 
Dock Road, Madison, O. Ogla-
siti se je treba nemudoma. 

In prihodnjič zopet še kaj o 
drugih slovenskih farmarjih v 
Madisonu in Geneva. 

—Madison. 

Smrt kosi avtomobilske žrtve 

Mož, ki je brez domovine, 
ne ve, kani ga bodo 

končno poslali 
Baltimore, 15. avgusta. — 26. 

junija je neki Peter Russell za-
mudil parnik Bannock, ki je od-
plul iz Corka, Irske, proti Zed. 
državam. Vsled tega se je hotel 
prepeljati skrivoma, ne da bi 
plačal prevoznino, na parniku 

i Bannock, Toda spotoma so ga 
našli in ga zaprli. Ko je parnik 
Bannock pristal v Bostonu, ame-

Iriške oblasti niso pripustile na 
suho Russela, ker ni imel potne-
ga lista. Parnik ga je odpeljal 
nazaj na Angleško. Toda angle-
ška vlada je ugotovila, da Peter 
ni podanik kralja Jurija in so ga 
poslali i}azaj v Zed. države, ka-
mor je dospel 2. avgusta. Toda 
Zedinjene države so mu ponov-
no odrekle naselitev in Russell 
bo prihodnji četrtek odjadral na-
zaj na Angleško. Poveljnik par-
nika ni nič kaj vesel tega gosta, 
ker ga mora hraniti in paziti 
nanj, kar stane vsak dan $8.00. 

: Iznebiti se ga pa tudi ne more, 
(•ker ga ne pusti na kopno niti 
Anglija, ' niti Zed. države. Kje 

j bo končno Russell pristal, se še 
ne ve. Med Anglijo in Zed. dr-

ižavami se vrše brzojavna poga-
janja, katera država ga bo kon-

jčno sprejela. 
o 

Konvencija vojnih veteranov 
Tisoče ameriških zastav je 

vihralo raz elevelandskih po-
slopij, ki so pozdravljale 10,000 

I veteranov iz zadnje svetovne 
i vojne, ko se je zbrala Ameriška 
i Legija iz države Ohio k svoji 
13. letni konvenciji. Konven-
cija se bo zlasti bavila z vpra-
šanjem zidave nove bolnice za 
vojne veterane. Danes zvečer 

| se vrši velika parada v mestu s 
! .spuščanjem raketov. Konven-
cija se zaključi v torek z volit-
vijo uradnikov. 

Četrta obletnica 
štiri leta je minulo, kar je 

umrl Frank žnidar. Naj bo 
ohranjen ranjkemu blag spomin 
med nami . 

Ameriška delavska fede-
racija se je izjavila za 

starostno pokojnino 
Atlantic, City, 15. avgusta. — 

Eksekutiva Ameriške delavske 
federacije, ki zboruje v tem me-
stu, ki je zadnje dni razposlala 
že več koristnih resolucij v ko-
rist narodu Zed. držav, ako bi se 
te resolucije upoštevale in izva-
jale, je sprejela danes resoluci-
j o o starostni pokojnini, katero 
.bi morala sprejeti in izvajati 
vsaka država v naši Uniji. Ta 
resolucija se bo predložila kon-
venciji te delavske federacije, ki 
se vrši 5. oktobra v Vancouver, 
B. C. Ta resolucija se bo posla-
la na vse državne postavodaje in 
se bo storilo vse mogoče korake, 
da bodo državne legislative to 
predlogo sprejele. R e s o l u c i j a 
priporoča, da se plača vsakemu 
onemoglemu delavcu, ki stanuje 
v državi,-ki je to predlogo spre-
jela in ki je državljan Zed. dr-
žav, po $40.00 na mesec pokojni-
ne. Pokojnina se prične plače-
vati, ko doseže prositelj 60. leto 
in če tak prosilec nima nobene-
ga premoženja in bi bil odvisen 
samo od te pokojnine. 

o 

Koruza mesto premoga 
Danison, Ia., 16. avgusta. Tu-

kaj se ustanavljajo klubi, ki 
bodo med farmerji propagirali, 
da farmerji letošnjo zimo kuri-
j o s koruzo, namesto premoga. 
Koruza je za $3 cenejša pri to-
ni od premoga. To bo nekak 
protest radi silno nizkih cen ko-
ruzi. 

Voznik taksija obstreljen 
Ralph Fuzy, stanujoč na 

1709 E. 85th St., je bil v soboto 
ponoči nevarno obstreljen, ko 
je pripeljal dva pasažirja na E. 
140. cesto in St. Clair Ave. Na-
padalca sta odpeljala taksi, 
voznika pa pustila ležati na ce-
sti, dokler ga je pobral neki 
avtomobilist in ga odpeljal v 
bolnico. 

Državni senator iz New 
Jersey je imel dekleta 

na državne stroške 
New York, 15. avgusta.— 

Governer Larson iz države New 
Jersey je danes upeljal preis-
kavo v velikem škandalu. Ne-
ka Ruth Cranmer je nevarno 

| obstrelila državnega senatorja 
I Roy T. Yatesa. Ko so dekleta 
zaprli, je izjavila, da je bila 
esebna tajnica senatorja in da 
ji je plačeval $300 na mesec in 
vzdrževal zanjo elegantno sta-
novanje, za katerega je plače-
val $112 mesečno. V stanova-
nju dekleta je policija našla še 
dva čeka, izdana od države New 
Jersey, poizvedovali so naprej 
in pronašli, da je senator posta-
vil svojega dekleta na državno 
plačilno listo dne 27. junija. Po-
kazalo se je pa sedaj, da dekle 
ni opravljalo nobenega posla za j 
državo, ampak je bila samo pri-
ležnica senatorja. Ko so dekle-
ta izpraševali po vsroku stre-
ljanja, je povedala, da sta spila 
več kvortov brinovca in v pija-
nem stanju sta se začela prepi-
rati radi selitve iz predragega 
stanovanja. Senator je rekel, 
da ne more več plačevati drage-
ga stanovanja, dekle se pa ni 
hotelo seliti drugam. Dekle je 
nadalje izjavilo, da se ne spo-
minja, kako je prišlo do strelja-
nja. Senator Yates leži težko 
ranjen v bolnici, kjer ga je da-
nes obiskala njegova žena z 
dvema otrokoma. 

'— o 
Pogajanja za plin 

Predmestja, v z h o d n o od 
Clevelanda, bodo danes imela 
sejo glede novih cen za naravni 
plin. Ta predmestja rabijo se-
daj naravni in umetni plin, vsa-
kega pol. Plinova družba je 
ponudila ceno za naravni plin, I 
in sicer 75c od 1,000 kubičnih 
čevljev in $1.00 za postrežbo. 
Sedanja cena je 10 centov več 
in $2.00 za postrežbo. Plinova 
družba zahteva 10-letno po-
godbo za te nove cene. 

Republikanci so se podali, 
jeseni bomo volili o 

izpremembi vlade 
Republikanska večina v sleve-

landski mestni zbornici se je 
končno podala in bo dala na vo-
litve v jeseni, da volivci odlo-
čijo, ali obdržimo v Clevelandu 
sedanji sistem vlade, ali dobi-
mo nazaj župana in volimo 
councilmane po vardah. Nekaj 
preko 44,000 podpisov je bilo 
predloženih mestni zbornici, ki 
zahtevajo te volitve. Mestna 
zbornica, kjer sedi sedaj 18 re-
publikancev in sedem demokra-
tov, je izjavila, da nima časa, 
da bi se te podpise pravočasno 
pregledalo in da bi se predloga 
0 izpremembi mestne vlade da-
la na glasovanje letošnjo jesen. 
Toda pritisnilo je časopisje, ki 
je grozilo, da bo javno nastopi-
lo proti republikanski stranki, 
ki tako malo uvažuje 44,000 dr-
žavljanov, in republikanci so se 
podali. Prej so rekli republi-
kanci, da ni časa za pregledova-
nje teh 44,000 podpisov, sedaj 
so pa naenkrat dobili čas in tu-
di denar, da se najame posebne 
moči, ki bodo te podpise pregle-
dali in primerjali. 

O predlogi za izpremembo 
mestne vlade smo že trikrat 
glasovali: v letu 1927 in 1928, 
ko je bil oče te predloge bivši 
župan Harry L. Davis in leta 
1929, ko je stavil enako predlo-
go mladi odvetnik Denaceau. 
Danaceau je povzročitelj pred-

iloge tudi sedaj in pravi, da ne 
bo miroval prej, da dobimo v 

| Clevelandu nazaj stari sistem 
S mestne vlade. Demokratje pod-
pirajo stari sistem vlade, re-

Ipublikanci so pa za sedanjega, 
ker jim isti daje več moči, do-

1 kler imajo večino v mestni 
zbornici. Po sedanjem načinu 
mestne vlade je namreč velike-
ga pomena, katera stranka ima 
večino v mestni zbornici, ker ta 
imenuje manager j a. Ako ima-
mo pa župana, nima dosti po-

jmena o premoči ene ali druge 
stranke v zbornici, ker župan je 
voljen od naroda. S sigurnost-
jo se trdi, da bo pri jesenskih 

i volitvah sedanji način mestne 
vlade propadel. 

o 
Trgovec Mihelčič v Lo-

rainu napaden 
i Lorain, O. 15. avgusta. — Slo-
venski trgovec, Lduis Mihelčič, 
1701 E. 29th St., je bil v soboto 
napaden in pretepen, da se je 
moral podati v bolnico. Mr. Mi-
helčič je imel naprodaj farme. 
V četrtek dobi telefonsko sporo-
čilo, da prideta dva moška k nje-
mu, da se pogovore glede far-
me. Res sta prišla in sta vpraša-
la za razna pojasnila. Mihelčič 
gre v drugo sobo, da jima prine-
se deed, ko pa pride nazaj, at; 

i ga prijela in zvezala in ga začela 
| neusmiljeno pretepati. Usta sta 
mu zamašila s cunjo, pri čemu 

i je Louis enega ugriznil v prst 
; prav pošteno. 

Nov slovenski odvetnik 
! Mr. Charles Lausche, sin po-
znane in spoštovane Lauschetove 
družine, je prestal skušnjo za 
odvetnika. Samo 51% vseh kan-
didatov je skušnje prestalo. Lau-
schetova družina ima sedaj dva 
odvetnika: Franka in Charlesa. 
Naše iskrene čestitke! 

Lep dar 
Rosie Opič je darovala v Ame-

riški Domovini $5.00 za premo-
garske štrajkarje v Pennsylva-
niji. Hvala! 

V Texasu in Oklahomi so 
zaprli vse oljne vrelce, 

da se dvigne cena 
t »i . V' 

Houston, Tex., 15. avgusta. 
Governer Ross Sterling je da-
nes naznanil, da bo razglasil 
obsedno stanje v vseh krajih, 
kjer se pridobiva iz zemlje olje. 
V ta namen je poklical pod oro-
žje državno milico in j o poslal 
v te oljne kraje. Vzrok temu 
njegovemu koraku je ta, ker se 
proizvaja iz zemlje toliko olja, 
da je vsled njegove silne mno-
žine strahovito padla cena. Ce-
na sirovemu olju, ki bi morala 
biti najmanj en dolar od soda, 
je padla na 40c. S tem, da se 

i za nekaj časa zaprejo številni 
i oljni vrelci, bo na trgu manj 
olja, zahteva po njem je vedno 
enaka in vsled tega se bo cena 
olju zvišala v normalno. Enake 

, korake je napravil governer 
Murray iz Oklahome, ki je dal 
zapreti vse oljne vrelce, ker je 
padla cena sirovemu olju na 

i 50c. Governer Murray je pro-
sil governerja Sterlinga, da tudi 
on zapre oljne vrelce, ker bi se 
sicer kupci olja obrnili na Texas 
za nakup in bi na ta način v 
Oklahomi ne mogli dvigniti cen, 
tako jih bosta pa lahko dvignili 
obe državi, ako bosta nastopili 
skupno. 

o 
j Protest radi mostu v 

Mehiko 
Laredo, 16. avgusta. — Mehi-

ški gostilničarji, kot ameriški 
tigovci protestirajo proti za-
p ret ju mostu, ki d r ž i preko 
Rio Grande, ki deli državo Texas 
in Mehiko, da se zapre zvečer ob 
devetih in ostane zaprt do osmih 
zjutraj. Gostilne na mehiški 
strani so ostale prazne, ker so 
hiteli Amerikanci kmalu po osmi 
uri nazaj v svojo "suho" domo-
vino. 
Politični obisk pri Hoo-

verju 
Rapidan, Va., 15. avgusta. 

Na obisk k Hoover ju je prišel 
Ch ari eg D. Hilles, neoficijelni 
boss Wall Streeta. Temu obisku 
se pripisuje veliko važnost, ker 
je Wall Street zelo gorak Hoo-
verju zadnje čase radi stalnega 
padanja cen na newyorski bor-
zi in radi Hooverjevega stališča 

i za prohibicijo. 

Politika in pravica 
Mladi Liston J. Schooley, ki 

j je bil zapleten v zemljiški škan-
dal na Coit Rd., je bil izpuščen 
iz ječe zadnjo soboto, potem ko 
je odsedel dve leti. Kljub te-
mu, da se j « dokazalo, da je 
.mladi Schooley menjal čeke za 
S33.000 in denar razdelil med 
razne graftarje, kljub temu, da 

J ni izdal niti enega sv&ojih so-
Ikrilcev in kljub temu, da so 
elevelandski davkoplačevalci iz-
gubili preko $33,000, vseeno je 
bil Schooley oproščen. Mladi 

i Schooley je po poklicu odvetnik 
in je bil svoječasno suhaški 
agent v Clevelandu. Njegov 

i oče, bivši councilman, še vedno 
sedi v ječi v Columbusu, obto-

jžen istega zločina. Obsojen je 
| bil od pet do deset let ječe. Tli-
|di ta bo gotovo izpuščen iz je-
če predčasno, če bo "dober de-
čko" in bo molčal o svojih so-

I krivcih. 

Otrok umrl 
Staršem Gundič, stanujoč na 

3804 E. 78th St. je preminul 2 
leti star sinček Thomas. Poleg 
staršev žalujeta za njim dve 
sestri in en brat. Pogreb se vr-
ši v torek ob dveh popoldne pod 
oskrbo Jos. žele in Sinovi. Pri-
zadetim naše sožalje. 
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LORAIN IN SLOVENCI 
Piše Lojze Šeme 

Slovenska naselbina v Lorai-
nu je letos doživela važen jubi-
lej, o katerem je vredno sprego-
voriti par besed. To je srebrni 
jubilej slovenske župnije sv.'Ci-
rila in Metoda v Lorainu. 

Popisal bom v glavnem, kako 
in kedaj je bila župnija ustanov-
ljena. 

Kdaj je prišel v Lorain prvi 
Slovenec, se ne ve. Glavno nase-
ljevanje se je pričelo leta 1894, 

župnijo v Lorainu. Na 32. cest.' 
se je kupilo tri lote za vsoto $1,-
800, kjer naj bi se zidalo novo 
cerkev. Prostor je bil izbran, 
svetnika pa še niso volili. Kraj 
seveda takrat ni bil najlepši, za-
to so na priporočilo Rev. Smre-
karja, naj izvolijo dva, kajti 
enega da bo strah, so torej izvo-
lili slovanska apostola sv. Cirila 
in Metoda. Istega leta v jeseni, 
je bil Rev. Smrekar prestavljen 

IZVOR PODOBIC NA KARTAH 

Policija in politika 
O d časa do časa pr iobču je W i c k e r s h a m o v a preiskoval-

na komisi ja , katero je postavil predsednik H o o v e r pred dol-
gim časom, da preiskuje narast in vzroke z loč inov v Zed i -
njenih državah, gotova poroči la. Na jprvo smo slišali o pro-
hibiciji ,in poroči lu se je vsa Amer ika smejala. P o t e m je pri-
šlo poroč i lo o zanemarjanju mladine, potem je komisi ja ob-
sodila ameriški sistem ječ, in sedaj, v zadnjem poroči lu se je 
poroč i lo komisi je vrglo nad ameriško polici jo . 

In kot je soditi po javnosti , bo to poroč i lo o ameriški 
polici j i ravno tako malo zaleglo v javnosti kot vsa druga po« 
ročila, ki jih je podala W i c k e r s h a m o v a komisi ja. 

Dokument , ki je pravkar prišel v javnost, je oč iv idno 
delo preiskovalcev, ki so svo jo stvar preiskali v naglici, in so 
po največkrat dobili stare, zaprašene akte, iz katerih so po -
tem naredili svo jo sodbo . 

Komisi ja seveda že sama priznava, da je s svoj im poro -
či lom stopila precej vstran od resnice. R a v n o tako se je 
zgodi lo s poroč i lom o ameriških zaporih, ko je moral načel-
nik komisi je , sam Wickersham, prositi vodstvo ameriških 
zaporov za oprosti lo. 

Glede poroči la o policiji v ameriških mestih že prihaja-
jo živahni, pa ostri protesti iz vseh krajev Zedin jenih držav, 
Ž e zopet je nekaj narobe v tem poroči lu H o o v e r j e v e komi-
sije, kar se da tudi dokazati . 

Načelniki polici jskih odde lkov naznanja jo , da so pre-
iskovalci o m e n j e n e komisi je vršili svo je delo skrajno povr-
šno in v največj i naglici. V e č i n o m a navajajo napake, ki so 
prevladovale pri polici jskih oddelkih pred tremi leti, ki so pa 
bile odtedaj že zdavnej popravl jene. 

Poroč i l o v prvi vrsti povdarja, da imajo mogočn i politi-
karji neprijeten in skoro nevaren vplvi pri ameriški pol ic i -
ji. V s e m o g o č n i politikarji se neprestano vmešavajo v poli-
cijski de lokrog . 

Resnica je, da se je nekaj enakega skoro vedno godilo 
pri policiji in pri politikarjih, in tega nihče ne more zanika-
ti. Toda W i c k e r s h a m o v o poroč i lo žene to zadevo do skraj-
nosti, kot da bi policija v resnici ne delala druzega kot bila v 
zvezi s politikarji v škodo ostalega naroda. 

Poroč i lo navaja, da posluje jo raketirji in gangeži v raz-
nih ameriških mestih edino iz vzroka, ker dob iva jo direktno 
p o d p o r o od nevrednih politikarjev, katerih se polici ja boji , 
dočim gangeži in raketirji nastopajo s tol iko več jo drznost 
jo, vedoč , da j im postava ne more d o živega. 

Polici j i se očita, da so policiji dobro znani vsi gangeži 
in raketirji, toda policija se jih ne drzne aretirati. V tem se 
poročevalc i omenjene komisi je oč iv idno moti jo , ker so dva 
različna po jma združili, ne da bi imela kaj skupnega. 

Je že resnica tupasem, da so policisti deležni kolikor 
tol iko korupci je , ki j o je prinesla s sebo j .prohibicija. Da, 
prohibici ja je brez dvoma vsaj deloma demokratizirala ame-
riško pol ic i jo . Vsak polici jski načelnik ali manjši poveljnik 
ve, da obstoji kršitev prohibic i je v n j egovem okol išu. 

Toda trditi, da polici ja skriva velike roparje in morilce 
v vrstah gangežev , ker so ti roparji in morilci pod posebno 
protekc i jo visokih politikarjev, to je pa že malo manj ver-
jetno . H o o v e r j e v i preiskovalci bi morali podati konkretne 
slučaje, in sicer več njih iz raznih mest. Da, je že res, da se 
dobi tam ali tu policist, ki ima kosmato vest enako kot z lo-
činec, ki ga skriva, toda v splošnem se polici ja še nikdar ni 
bratila z morilci in roparji, kar dokazu je tudi dejstvo, da je 
vsako leto ustreljenih n&d 300 ameriških policistov v bojih 
z roparji in zločinci . 

ko so pričeli graditi tukaj jeklar-
no in pa železnico v Elyrijo. Ta-
krat je prišlo sem jako dosti Slo-
vencev. Mnogo jih je kmalu od-
šlo v druge kraje, precej jih je 
pa ostalo. Leta 1900. so našteli 
nekako 45 družin in približno 
150 samcev. 

Dokler niso imeli svoje cerkve 
in duhovnika, hodil jih je spove-
dovat s l o v e n s k i duhovnik iz 
Clevelanda vsako leto za večje 
praznike in sicer Rev. Vitus Hri-
bar in Rev. France Kerže, tamos-
nja župnika, prvi pri sv. Vidu in 
drugi pri sv. Lovrencu v Cleve-
landu. 

Leta 1905. je p r i š e l Rev. 
Smrekar ter začel rojake spod-
bujat, da naj se ustanovi lastna 
slovenska župnija. In beseda j a 
meso postala in nova župnija se 
je začela osnovati. 

Prvi odbor je bil sestavljen iz 
sledečih mož: Josip šprajc, Ivan 
Klemene, France Krištof in An-
ton Svet. Prv korak je bil torej 
storjen. Potem se je šlo za ali 
proti postavitvi nove cerkve. Eni 
so bili za, drugi proti. Začetkom 
'leta 1906. je bil izvoljen drugi 
odbor, kajti prvi se je bil iz ne-
znanega vzroka razšel. Ta od-
bor je bil sledeč: Janez Pavlic, 
France Ambrožič, Janez Orna-
hen, France Durjava in Fride-
rik Lerchbacher. 

To leto 1906 je pravzaprav 
zgodovinsko leto za slovensko 

Kenmorc, O.—Delavske raz-
mere so ravno take pri nas, ka-
kor drugod. Hooverjeve obljti 
be so splavale po vodi in šle ra-
kom žvižgat. Cenjeni rojaki in 
rojakinje in bratje Hrvatje ši-
rom Zed. držav! Ako se ozremo 
nazaj, vidimo, da nas je Hoover-
jev k a p i t a l i s t i č n i kapitalizem 
vedno izkoriščal in nas tlačil kot 
sužnje. Kapitalistični sistem vla-
de je bil vedno proti ubogemu 
delavskemu trpinu, ki ječi pod 
jarmom p r o kletstva denarni 11 
mogotcev. Ali prišel bo čas, da 
se bo potrlo krmilo in veslo in 
se pogreznilo v globočino morja 
in se bomo rešili republikanske 
izkoriščevalce in kapitalistični' 
vlade. 

Dragi mi ameriški državljani 
in državljanke! Bliža se leto 
1932 in volitve. Takrat moramo 
storiti korak, da se otresemo te-
kih mož, kot jih imamo danes v 
Beli hiši v Washington!! in si 

izbrali podobnega moža, kot je 
bil George W a s h i n g t o n , ali 
Abraham Lincoln. Ako vsak vo-
livec stori svojo dolžnost, bodo 
tudi za delavca nastopili boljši 
časi. 

Nadalje moram poročati, da 
tudi nesreče obiskujejo naše dru-
žine. Ko je bilo že poročano, se 
je Mrs. Margareta Petrič, ki je 
znana in spoštovana daleč na-
okrog, močno poškodovala na no-
gi. Sedaj je že nekoliko boljša 
in je berglico že 'postavila v kot 
v sobo. 

Sporočam tudi, da se- je Mr. 
Anton Petrič poškodoval na roki 
v tovarni. Radi tega se je moral 
podvreči operaciji, katero je sre-
čno prestal 13. avgusta v Peo-
ples bolnici v Akronu, O. Lahko 
ga obiščete od 2. do 4. popoldne 
ali zvečer od 7. do 8. želimo mu 
•skorajšnjo okrevanje, da bi se 
zdrav povrnil na svoj dom. 

Kenmors^j poročevalec A, M. 

v Cleveland. Kmalu nato je bil 
imenovan župnikom na slovenski 
župniji v Lorainu Rev. B. J. Po-
nikvar. Cerkve v Lorainu je bilo 
zelo potreba. Kakor sem že ome-
nil, bil je kupljen prostor, a za 
zidanje cerkve se niso mogli 
zediniti, ker so se bali velikih 
bremen. 

Naposled so se podali v poga-
janja z Rev. Reichlinom za ta-
kratno Irsko cerkev sv. Janeza, 
katera je bila prazna in izročena 
zgorej omenjenem duhovnu, naj 
on vodi pogajanja. Prodali so 
torej lote in kupili Irsko cerkev, 

j sedanjo-slovensko sv. Cirila in 
Metoda. Prikupili so poleg cer-
kve še večje zemljišče, kjer so 
postavili župnišče in dom za šol-
ske sestre. 

Tekom 25 let so bili v Lorainu 
sledeči gg. župniki: Rev. Smre-
kar, Rev. Ponikvar, Rev. Zakraj 
šek, Rev. Stefančič, Rev. škur. 
Rev. Berk, Rev. Kraker in sedaj 
pa vodi svoje ovčice Rev. Virant. 
Veliko truda in težkoč so imeli 
duhovni, veliko žrtev župljani, a 
danes, ob 25-letnici so lahko po-
nosni eni kot drugi, kajti njih 
delo je rodilo dobre sadove in 
trud bo obilo poplačan. 

Te podatke sem dobil pri Mr. 
A. Omahenu, ki je star naselje-
nec v Lorainu in živi 29 let pri 
J. šprajcu, ki živi v Lorainu ce-
lih 37 let. Deloma sem pa po-
bral iz cerkvenega glasnika. 

Sledeči opis je zanimiv s sploš-
nega vidika, posebno pa bo zani-
mal naše marjašarje, da bodo 
vedeli, kakšen izvor imajo podo-
bice na kartah, katere je tako 
prijetno mešati in metati. 

Podobe na kartah so priče 
davne preteklosti, iz dni postan-
ka kvartopirstva. Zanimiv opis 
izvora podobic na kartah je po-
dal te dni angleški učenjak Gur-
ney Benham. On pravi, da je 
nezmisel misliti, da so prišle 
karte k nam iz Orijenta, kakor 
se tolikrat pogrešno trdi, kakor 
je tudi pogrešna trditev, da je 
iznašel karte in kvartopirstvo 
neki blazen francoski kralj v 
svojo zabavo. Ta učenjak pra-
vi, da so prišle karte samostoj-
no v našo kulturo, ko je bila z. 
lesorezi dana možnost izgotav-
ljanja primeroma cenenih slik. 
S tem je bilo tudi omogočeno, da 
so prodrle karte, odnosno kvar-
topirstvo v najširše ljudske ma-
se. 

Tarok igra z 78 kartami, ka-
tere igre izvor pa ni znan, se je 
pričela uveljavljati v Italiji že 
v 15. stoletju, in iz te dobe izvi-
rajo tudi prve podobe na kar-
tah. Brez vsakega dvoma je, da 
so prve podobe na kartah pred-
stavljale prave kralje in kralji-
ce. Srčnega kralja je na primer 
predstavljal nemški cesar Kari 
Veliki, dočim je bila srčna kra-
ljica, ki se v francoskih igrah 
imenuje Judith, žena prvega ce-
sarja rimskega cesarstva, ki je 

bil germanskega pokolenja. Naj-
interesantnejša od teh poclob je 
podoba srčnega fanta, katerega 
je predstavljal poročnik device 
Orleandske, drzni in prevejani 
Gaskonec in velik ljubitelj dam, 
La Hire, okoli katerega so se v 
15. stoletju spletle bujne legen-
de. 

Znamenje, katero imenujemo 
danes pik, je pomenjalo prvotno 
meč, in mečni ali pikov kralj je 
bil na najstarejših francoskih 
kartah David, kraljica pa Atena. 

Na francoskih kartah se je tu-
di prvikrat pojavil "Karo," ki je 
pomenil opeko za cestni trotoar 
ali pločnik. Pod tem znamenjem 
so predstavili meščane in denar-
no težke može, in kot Karo kra-
lja so najprej pričeli upodablja-
ti Julija Cezarja. 

Tekom 400 let svojega obsto-
ja so se podobice na kartah več-
krat znatno izpremenile ter so 
mnogokrat predstavljale zgodo-
vinske dogodke. Tako so na pri-
mer za časa francoske revoluci-
je nadomestili v Franciji slike 
kraljev na kartah s slikami "mo-
drih," med katerimi je bil upo-
dobljen poleg antičnega Salomo-
na tudi francoski mislec in filo-
zof Rousseau; na mesto kraljic 
pa so tedaj stopile "čednosti. ' 
Tudi vladajoča moda je imela 
mnogokrat vpliv na podobice na 
kartah, tako da nudijo danes 
marsikatere k a r t e važen vir 
modne zgodovine. 

KAKO KUJE ŽIVLJENJE . 
Dne 29. avgusta se prične v 

Clevelandu mednarodno tek-
movanje letalcev, ki se ga bodo 
udeležili letalci vsega sveta. 
Ob tej priliki bo prišel iz Nem-
čije tudi slavni nemški vojni le-
talec Ernst Udet, ki je tekom 
vojne sestrelil iz zraka na fron-
ti 62 zavezniških letal. Pri tek-
mah pa bo navzoč tudi Walter 
B. Wanamaker, sodnik v Akro-
nu, O. Nemški letalec Udet in 
akronski sodnik Wanamaker 
sta velika prijatelja, katerega 
prijateljstva izvor je kaj čuden 
in svojevrsten ter se čita kakor 
kaka vojna novela. 

Udet je bil 22 let star ter pri-
deljen nemški letalski eska d ri-
li, ki je imela svoj glavni stan v 
bližini Chateau Thierry na 
Francoskem, kjer so se nahaja-
le največje ameriške bojne sile. 
Dne 2. junija 1918 je zletel 
Udet v svojem Fokker letalu 
preko Chateau Thierry ter se 
kmalu vrnil nazaj za nemško 
črto, ko je prej nekaj časa brez-
uspešno z a s l e d o v a l nekega 
francoskega letalca. Ko je bil 
že blizu nemške črte, je opazil 
francoski zračni švadron, ki se 
je boril s skupino nemških Fok-
kerjev. Udet j e takoj šinil zo-
pet kvišku ter se obrnil proti 
nekemu sovražnemu letalu, \ 
katerem je sedel ameriški leta-
lec—sedanji sodnik v Akronu, 
Wanamaker. V trenotku, ko je 
Wanamaker n a m e r i l svojo 
strojnico na sovražno letalo, je 
bil Udet s svojim letalom že 
nad njim ter ga je takoj pričel 
obstreljevati s svojo strojnico. 
Wanamaker je storil vse, da bi 
se vzdignil nad sovražnega le-
talca, ki se ga je tako trdovrat-
no držal ter ga obsipal s svojim 
smrtonosnim ognjem, toda vse 
njegovo prizadevanje je bilo 
zaman. Wanamaker se prav 
dobro spominja vseh posamez-
nosti tega boja in pripoveduje : 

"Imel sem stražo pri letali-
šču, ko je nenadoma prišlo spo-
ročilo, da se je pojavila nad 
Chateau Thierry sovražna zra-
čna eskadra. Takoj nas je od-
letelo devet mož., da bi poiskali 

Nemce. Vzdignili smo se 16,000 
čevljev visoko, toda megla je 
bila tako gosta, da nismo skoro 
nič videli. 2e smo se hoteli spu-
stiti nižje ter odleteti domov, 
ko smo nenadoma opazili so-
vražnika. Nemških letal je bilo 
enajst, nas pa samo deveta toda 
vseeno smo jih pričeli zasledo-
vati. Kmalu sem opazil, da me 
zasleduje rdeč Fokker, katere-
mu sem poizkusil v spiralnem 
poletu pobegniti. Spustil sem 
se 4500 čevljev nižje, toda Ne-
mec ni odnehal in je bil trdo-
vratno za manoj. Obstreljeval 
me je"neprestano s svojo stroj-
nico, in ena njegovih krogel je 
zadela propeler mojega letala, 
druga pa tank z gasolinom. Na-
redil sem novo spiralo ter se 
spustil 1200 čevljev nad zem-
ljo, dit bi dosegel francosko 
črto, toda ves ta čas je bil Ne-
mec nad menoj ter me ves čas 
vztrajno obstreljeval. V na-
slednjem trenutku je treščilo 
moje letalo na tla, in sicer za 
nemško črto. še danes se čudim, 
kako sem takrat odšel z življe-
njem, kajti moje letalo je bilo 
razbito na kos^e. Dasi nisem bil 
nevarno ranjen, sem se vendar i 
znatno potolkel, tako da ko so 
me Nemci dvignili iz ruševin 
mojega letala, so me položili na 
nosilnieo, da me odneso v bolni-
co. Tedaj pa se je spustil na 
tla tudi moj preganjalec ter pri-
stal blizu mojega razbitega le-
tala. č im je pristal, je skočil iz 
letela ter prihitel k meni, da me 
povpraša, kako se počutim. Dal 
mi je roko ter izrazil svoje ob-
žalovanje nad mojo slabo srečo, 
nakar mi je ponudil cigarete 
ter mi j o prižgal. Povedal mi 
je tudi svoje iine: Ernst Udet, 
poročnik nemških letalcev, ter 
mi izročil svojo vizitko s pro-
šnjo, naj mu sporočim, kako mi 
gre. Nato je vzel še mojo sli-
ko, ko sem ležal na nosilnici, 
nakar so me odnesli v bolnico 
Ko sem prišel potem nazaj v 
Ameriko, mi je Udet pisal ter 
mi poslal sliko, katero je takrat 
posnel in ki me kaže ležečega 
na uosilniei, Od takrat u. ie 

Amerika je "dežela neverjet-
nih možnosti," tako tudi v po-
glfedu umetnosti. Še nikoli prej 
ni prišel nihče na idejo, da bi 
izpremenil celo hribovje v spo-
menike in da bi iz ogromnih 
skal isklesal človeške podobe. 
Toda ta neverjetna možnost se 
bo sedaj izvršila, in sicer pri 
narodnem spomeniku, katerega 
bodo izklesali, odnosno ga že 
klešejo, iz gorovja Stone Moun-
tain v državi Georgiji. 

Ta hrib je ogromna masa 
granit-monolita, ki meri v ob-
segu preko deset milj. Njego-
vovo severno pobočje pada na-
vpično navzdol 250 jardov glo-
ko; tam je torej na razpolago 
velika pročelna stena, ki meri 
svojih 1,900 jardov, iz katere 
bodo izklesali spomenik. Spo-
menik, ki bo izdelan v reliefu, 
bo predstavljal junake južnih 
držav tekom ameriške držav-
ljanske vojne. Delavci in kam-
noseki, ki delajo pod nadzor 
stvom kiparja Augusta Luke-
mana, vise na svojih lestvah iz 
vrvi kakor mali kebri nad pre-
padom ter klešejo iz granitne 
skale linije in forme južnih ju-
nakov. 

Sodi se, da bo treba Se naj-
manj 15 let dela, preden bo 
spomenik dovršen. Sicer pa je 
delo tudi neverjetno ogromno. 
Ogromnost tega dela si moremo 
vsaj nekoliko predstavljati, če 
pomislimo, da je samo nos ge-
nerala Lee-a, ki je glavna oseb-
nost južnih držav v državljan-
ski vojni, dva in pol jarda dolg, 
nosnice pa s,o široke skyro tri 
jarde. Velika egipčanska sfin-
ga iz Gize bi se lahko skrila za 
glavo general Lee-a," in če bi 
najvišjo egipčansko piramido 
postavili na tla poleg tega hri-
ba, bi bila še vedno za 40 jar-
dov nižja kakor je konj gene-
rala Lee-a. Neka konjska gla-
va srednje skupine, ki sestoji 
iz generalov -Lee-a, Jeffersona, 
Davisa in Stonewala Jueksona, 
meri od ušes pa do nozdrvi 20 
jardov, in nozdrvi konj imajo 
po dva in pol jarda premera 
Vso se podobe, ki bodo izklesa-
ne v polnem reliefu iz granita j 
tega gorovja, bodo po 10 jardov 
globoke, kar znači, da bodo 10 

jardov debele. Okoli te skupi-
ne bo izklesana vojska, obstoje-
ča iz konjenice in pehote. 

Značilno je, kako so naredili 
načrte in risbe za ta ogromni 
spomenik. Pred skalovje so po-
stavili fotografični projekcijski 
aparat s slikami, ki je služil kot 
ogromna laterna magice. Ta 
projekcijski aparat je bil naj-
močnejši, ki je bil dozdaj izde-
lan in njegove leče so moralji 
neprestano hladiti z zrakom, da 
so preprečili njih raztopitev 
vsled velikanske vročine, ki jo 
je proizvajala svetilka. Tako 
se jim je posrečilo vreči na ka-
men več kakor 50 jardov visoko 
sliko. » 

Ko so fiksirali negativ, so po-
tegnili zunanje črte z belim ap-
nom ter tako naredili natančen 
načrt, po katerem zdaj delavc? 
klešejo. 

Koliko bo stal ta največji 
spomenik sveta, se danes še ne 
ve natančno, toda toliko je go-
tovo, da mnogo milijonov dolar-
jev. Da pa tudi severne države 
ne zaostanejo za južnimi, se bo 
tudi tu izpremenil neki hrib v 
človeško podobo. Tvorec tega 
spomenika je slavni ameriški 
kipar Cutzon Borglum, ki je 
naredil prvotne načrte za spo-
menik južnih držav. Pozneje je 
prišel v nesoglasje z ljudmi, ki 
imajo poverjeno izgotovitev • te-
ga dela, in je moral prepustiti 
izvršitev drugim. Zdaj dela ta 
kipar na nekem hribu v South 
Dakoti, katerega bo izpremenil 
v kolosalno poprsje George 
Washingtona. Njegovo delo je 
že dokaj napredovale. Nosna 
kost prvega predsednika Zedi-
njenih držav je dolga osem jar-
dov, in ostali obraz je izdelan v 
proporcijah, primernih t e m u 
nosu. Rečeno je, da imajo ob-
razne poteze, ki jih je izklesal 
umetnik v granit, veliko podob-
nost z glavo moža, ki gleda zdaj 
pred seboj na deželo, za katere 
neodvisnost se je pred 150 leti 
boril. 

Ce verjamete 
al' pa ne. 

Nobena stvar na svetu bolj ne 
skrbi ženo kot: kaj bo napravil 
dragi možiček, če bo ona umrla. 
Seve, vsak sveto obljubuje, da bo 
žaloval za njo vse preostale dni 
svojega življenja in da se (tukaj 
se priduši) nikdar ne bo ženil, 
ker take, kot je ta, ne bo nikdar 
več dobil. Sama hinavščina! 

Tako vpraša ženica, ko sta 
bila oba dobre volje, ker sta 
srečno preživela tri dni in tri 
noči brez špetira: 

"Ti, kaj boš pa počel (revček), 
ce jaz umrjem?" 

"Nikar mi kaj takega ne go-
vori! Saj veš, da bi znorel, če 
te mi Bog vzame." 

"Pa bi se, uh, saj vem da bi 
se, pa bi se zopet poročil s kako 
drugo?" 

"Lenka, nak, tako ponorel pa 
vseeno ne b i ! " 

A 

Dva Žida sta bila oba naen-
krat v veliki železniški nesreči in 
sta oba dobila precej velike po-
škodbe. Oba sta tožila železnico 
za odškodnino in eden je dobil 
$20,000 odškodnine, drugi pa 
$25,000. Ko izve ta, ki je dobil 
manj, pa prihiti k drugemu in 
ves razburjen reče: 

'Kako je pa to, da si ti dobil 
celih pet tisoč več, kot jaz? Kaj 
nisva bila oba enako poškodova -
na?" 

Ta pa zmigne z ramami in re-
če: 
"Znat se mora. Veš, takrat pri 
tisti železniški nesreči, sem imel 
še toliko prisotnosti duha, da 
sem hitro brcnil ženo s čevljem 
v obraz in tako sem dobil še za-
njo pet tisoč." 

A 
Na železniški postaji v New 

Yorku hoče neki Žid kupiti voz-
ni listek in reče uradniku: 

"Dajte mi vozni l i s t e k do 
Springfielda!" 

"Do katerega Springfielda?" 
vpraša uradnik. "Do Sprirtg-
fieldav Illinoisu", clo Springfielda 
v Missouri, do Springfielda v 
Massachusetts, ali do Spring-
fielda v Ohio?" 

"Dajte mi tistega, ki je najce-
nejši !" 

razvilo med nama prisrčno pri-
jateljstvo in sva si stalno dopi-
sovala. Zda j pride Ernst Udet, 
nemški pilot in moj nekdanji 
sovražnik, k letalski tekmi v 
Cleveland, in tu bo moj dragi 
go ; t . " 

V spanju se ustrelil 
Griffin, Ga., 16. avgusta. — 

Tukajšnji šerif, Oscar McGee, 
se je danes ustrelil in kot kažejo 
vsa znamenja, se je ustrelil v 
spanju, šerif je imel bolezen, da 
je ponoči ustal in v spanju ho-
dil okrog. Kadar se je prebudil 
iz takega spanja, je vedno imel 
revolver v roki. Tako, sodijo, je 
napravil tudi sedaj in v spanju 
nameril orožje nase. 

A 
Mož je imel strašno rad svojo 

ženo in ji kmalu po poroki reče: 
"Micka, vsakokrat," kadar te 

bom poljubil, ti bo dam dal en 
dolar." In res, vsakokrat, kadar 
jo je poljubil, ji je dal en papir-
nat dolar, katerega je ženica 
spravila v veliko škatljo. čez čas 
pa gre mož na potovanje. Seboj 
je vzel njeno sliko in kadar je 
poljubil sliko, je poslal ženi en 
dolar, vedno zvest svoji obljubi. 
Na potovanju se je zamudil več 
kot dva meseca in ko pride do-
mov, reče svoji ženi: 

"Micka, dajva, odpriva sedaj 
tisto škatljo, da bom videl, koli-
kokrat sem te poljubil!" 

Micka odpre škatljo in strese 
vsebino na mizo. Pa kako se mož 
začudi, ko padejo iz škatlje ban-
kovci po en dolar, po dva dolar-
ja, po tri, po pet in celo po deset 
dolarjev. 

" H e j ! " začudeno vpraša mož, 
"saj sem ti vendar dal vsako-' 
krat po en dolar, sedaj pa vidim 
tukaj toliko različnih bankov-
cev?" 

"Kaj misliš, da je vsak tak 
stiskač, kot si t i?" mu odjezlju 
ženica. 

A 
Dva prijatelja sta na visokem 

morju, ladja zadene v ledenik 
in se začne potapljati. 

"Hitro," reče edefi, "deni na-
se rešilni pas!" 

"Jaz ga že ne denem, saj sem 
zavarovan za življenje," odvrne 
drugi. 

A 
Oče reče svojemu sinu: "Rav-

nokar sem govoril s starim Mi-
hom in ta mi je dal razumeti, da 
bi te njegova Jera takoj vzela. 
Obrij se torej, omij dobro in pre-
obleči, pa pojdi snubit. Kar go-
tov sem, da te bo vzela." 

"Aha, jaz naj se obrijem in 
umijem, potem pa naj reče Jera-
da me ne mara!" dvorni sin. 

HRIBOVJE KOT SPOMENIKI 

D O P I S I 



1931 AUG. 1931 KOLEDAR 
DRUŠTVENIH 
PRIREDITEV 

AVGUST 
23.—Društvo Cvet, piknik na 

prostorih fare sv. Lovrenca. 
30.—Društvo Ribnica št. 12 

SDZ, piknik na Goriškovi far-
mi v Noble, O. 

SEPTEMBER 
5.—Društvo George Wash-

ington št. 180 JSKJ, plesna ve-
selica v spodnji dvorani S. N. 
Doma. 

6.—Slovenski Delavski Dom, 
koncert in po koncertu ples v 
spodnji dvorani S. D. Doma na 
Waterloo Rd. 

6.—Vrtni koncert društva 
Zvon pri Anton Gorišku na 
Green Rd. 

7.—Društvo Brooklynski Slo-
venci, piknik na Hartmanovi 
farmi, North Royalton,, O. 

12.—Društvo Svobodomisel-
ne Slovenke št. 2 SDZ, plesna 
veselica v spodnji dvorani S. 
N. Doma. 

13.—Društvo Srca Jezusove-
ga št. 55 SDZ, blagoslovitev in 
razvitje zastave, v Knausovi 
dvorani. 

19 Društvo Spartans št. 
198 SSPZ, plesna veselica v 
spodnji dvorani S. N. Doma. 

26.—Društvo Mir št. 142 
SNPJ, zabavni večer v Sloven-
skem Domu na Holmes Ave. 

26.—Društvo Na Jutrovem 
št. 477 SNPJ, plesna veselica v 
Slovenski Delavski Dvorani na 
Prince Ave. 

26.—Piknik društva Progres-
sives na prostorih Slovenskega 
društvenega Doma na Recher 
Ave. 

26.—Društvo Marije Mag-
dalene št. 162 KSKJ, plesna 
Vft8elica v spodnji dvorani S. N. 
1 % a . 

27.—ženski odsek S. D. D., 
i'Aitt,̂  spodnji dvorani S-iP* Do-
to a na Waterloo Rd. 

27.—Oltarno društvo sv. Kri-
stine, vinska trgatev v šolskih 
Prostorih na Bliss Rd. 

27.—Društvo Danica št. I I 
SDZ, plesna veselica v spodnji 
dvorani S. N. Doma. 

OKTOBER 
3—Društvo Napredne Slo-

• v enk e št. 137 SNPJ, plesna 
veselica v spodnji dvorani S. N. 
Doma. 

4.—Skupna društva S. S. P. 
Z., koncert, po koncertu ples v 
sPodnji dvorani S. D. Doma na 
Waterloo Rd. 

4.—Gospodinjski odsek pri-
1,<Jdi plesno veselico v Sloven-
skem Društvenem Domu na 

I ftecher Ave. 
4.—Društvo Abraševič, igra 

v avditoriju S. N. Doma. 
10.—Društvo Comrades št. 

!)(>G SNPJ, plesna veselica v 
spodnji dvorani S. N. Doma. 

11.—Društvo Verovšek, igra, 
igri ples v »spodnji dvorani 

D. Doma na Waterloo Rd. 
11.—A. šubelj-Mrs. Grdina, 

concert v avditoriju S. N. Do-
toa. 
, 17—Društvo George Wash-
ington št. 180 JSKJ, plesna ve-

v spodnji dvorani S. N. 
'oma. 

18—Društvo Collinwoodski 
°kol, koncert, po koncertu 

Ples v spodnji dvorani S. D. Do-
na Waterloo Rd. 

18.—Slovenska Z a d r u ž n a 
,veza, zabavni večer v spodnji 
dvor 

S. 

m 

Dr 

a ni S. N. Doma. 
24. Podružnica Slovenske 

P1 

J<!11«ke Zveze št. 11 priredi 
( 'sho veselico v prostorih Slo-

° 'i-kega Društvenega Doma 
m Recher Ave. 

— s i . Clair Welfare Club, 
<-'sna veselica v spodnji dvo-
' ' S. N. Doma. 

(, —Community W e l f a r e 
. u,)> dobrodelni maškeradni 

Ss v S. N. Domu. 
25.—Društvo Hrvatska Slo-

J°da, vinska trgatev, v spodnji 
dv 
lo 

0l'ani S. D. Doma na Water-
0 Rd. 
2S.—Društvo Colllinvoodske 

Slovenke, banket ob priliki 10-
letnice, v Slovenskem Domu na 
Holmes Ave. 

25.—Med. Rad. Obrana pri-
redi popoldne igro, zvečer ples 
v Grdinovi dvorani. 

25.—Društvo Ivan Cankar, 
igra v avditoriju S. N. Doma. 

31. — D r u š t v o Strugglers, 
Hallowe'en ples, v obeh dvora-
nah S. D. Doma na Waterloo 
Rd. 

31.—Prireditev društva Pro-
gressives v Slovenskem Dru-
štvenem Domu na Recher Ave. 

31.—Društvo Ivan Cankar, 
plesna veselica v spodnji dvo-
rani S. N. Doma. 

NOVEMBER 
1.—Socialistični klub št. 49, 

prireditev v obeh dvoranah S. 
D. Doma na Waterloo Rd. 

1.—Društvo sv. Pavla HKZ, 
banket in ples v Grdinovi dvo-
rani. , 

7.—Društvo Ilirska Vila št. 
173 JSKJ, plesna veselica v S. 
N. Domu. 

7.—Klub slovenskih vdov, 
plesna veselica v Knausovi dvo-
rani. 

8.—Društvo Verovšek, igra, 
po igri ples v spodnji dvorani 
S. D. Doma na Waterloo Rd. 

8.—Skupna društva fare sv. 
Vida imajo plesno veselico v 
Grdinovi dvorani. 

14.—Društvo Slovenec št. 1 
SDZ, plesna veselica v spodnji 
dvorani S. N. Doma. 

14.—Pevsko društvo Soča, 
zabavni večer v Slovenskem 
Domu na Holmes Ave. 

14.—Društvo F r i e n d s h i p 
Grove, ples v spodnji dvorani 
S. D. Doma na Waterloo Rd. 

14.—Gospodinjski odsek pri-
redi plesno veselico v Sloven-
skem Društvenem Domu na 
Recher Ave. 

14.—Društvo Slovenec št. 1 
SDZ, plesna veselica v, spodnji 
dvorani S. N. Doma. 

15.—Društvo sv. Kristine št. 
219 KSKJ priredi igro, ples in 
prosto zabavo v šolskih pro-
storih fare sv. Kristine na Bliss 
Road. 

15.—Društvo Jutranja Zve-
zda št. 137 JSKJ, proslava 10-
letnice obstoja društva, z ban-
ketom, v Knausovi dvorani. 

15.—Društvo V Boj, prosi a 
, va 25-letnifce obstoja društva, v 
obeh dvoranah S. D. Doma na 
Waterloo Rd. 
* 15.—Slovenska Ženska Zve-

za št. 10, zabavni večer v Slo 
venskem Domu na Holmes Ave. 

15.—Društvo Zarja (samo-
stojno) , plesna veselica v spod-
nji dvorani S. N. Doma. 

21.—Društvo Comrades št. 
566 SNPJ, plesna veselica v 
spodnji dvorani S. N. Doma. 

22.—Društvo sv. Ane št. 4 
SDZ, proslava 20-letnice in raz-
vitje nove zastave popoldne; 
zvečer plesna veselica v obeh 
dvoranah S. N. Doma. 

22.—Društvo Jadran, kon-
cert, po koncertu ples v spodnji 
dvorani S. D. Doma na Water-
loo Rd. 

22.—Društvo sv. Ane št. 4 
SDZ, plesna veselica v spodnji 
dvorani S. N. Doma. 

25.—Društvo sv. Jožefa št. 
169 KSKJ, banket v Sloven-
skem Domu na Holmes Ave. 

25. — Društvo Spartans št. 
198 SSPZ, plesna veselica v 
'..spodnji dvorani S. N. Doma. 

26.—Ženski odsek S. D. D., 
ples v S. D. Domu na Waterloo 
Rd. 

26.—Socialistični klub št. 27 
JSZ, plesna veselica v spodnji 
dvorani S. N. Doma. 

28. — Društvo Progressives, 
plesna veselica v prostorih Slo-
venskega Društvenega Doma 
na Recher Ave. 

28.—Društvo Carniola Tent 
št. 1288 TM„ plesna veselica v 
obeh dvoranah S. N. Doma. 

29—Društvo C o 11 i n w o o d 

Hive, ples v spodnji dvorani S. 
D. Doma na Waterloo Rd. 

29.—Društvo Pioneers BHZ, 
plesna veselica v spodnji dvo-
rani S. N. Doma. 

DECEMBER 
5.—Društvo Lunder-Adamič 

št. 20 SSPZ, plesna veselica v 
spodnji dvorani S. N. Doma. 

6.—Društvo Pioneers BHZ, 
plesna veselica v spodnji dvo-
rani S. N. Doma. 

13.—Društvo Verovšek, igra, 
po igri ples v spodnji dvorani 
S. D. Doma na Waterloo Rd. • 

13.—Društvo Abraševič, igra 
v avditoriju S. N. Doma. 

24.—Slovenska šola S. N. D., 
zabavni večer v spodnji dvo-
rani S. N. Doma. 

25.—Ženski odsek S. D. D., 
prireditev v S. D. Domu na Wa-
terloo Rd. 

27.—Društvo Hrvatska Slo-
boda NIIZ, igra, po igri ples v 
spodnji dvorani S. D. Doma na 
Waterloo Rd. 

31.—Društvo Jadran, zabav-
ni večer, v spodnji dvorani S. D. 
Doma na Waterloo Rd. 

31.—Klub društev S. N. D., 
plesna veselica v S. N. Domu. 

JANUAR 
1.—Proslava 5-letnice otvo-

ritve S. D. Doma na Waterloo 
Rd. 

2.—Društvo Napredne Slo-
venke št. 137 SNPJ, plesna ve-
selica v S. N. Domu. 

9.—Zbor Zarja (samostoj-
no) , plesna veselica v spodnji 
dvorani, S. N. Doma. 

10'—Društvo Waterloo Grove, 
igra, po igri ples v spodnji dvo-
rani S. D. Doma na Waterloo 
Rd. 

10.—Skupna društva fare sv. 
Vida priredijo plesno veselico 
v Grdinovi dvorani. 

16—Društvo Svobodomisel-
ne Slovenke št. 2 SDZ, plesna 
veselica v spodnji dvorani S. N. 
Doma. 

17.—Društvo Spartans, ples-
na veselica v spodnji dvorani 
S. N. Doma. 

23.—Ženski odsek S. D. D., 
zabavni večer, v spodnji dvo-
rani S. D. Doma na Waterloo 
Rd. 

23.—Društvo Danica št. 11 
SDZ, plesna veselica v spod-
nji dvorani S. N. Doma. 

24.—Društvo Ivan Cankar, 
igra v avditoriju S. N. Doma. 

301.—Skupna društva SSPZ, 
veselica v spodnji dvorani S. N. 
Doma. 

31.—Društvo Združene Slo-
venke, ples v spodnji dvorani 
S. D. Doma na Waterloo Rd. 

31.—Socialistični klub št. 27 
JSZ, plesna veselica v spodnji 
dvorani S. N. Doma. 

FEBRUAR 
6. — Društvo Comrades št. 

566 SNPJP, plesna veselica v 
spodnji dvorani S. N. Doma. 

7.—Društvo Abraševič, igra 
v avditoriju S. N. Doma. 

pustni torek—Ženski odsek 
S. D. D., maškeradna veselica, 
S. D. Dom na Waterloo Rd. 

9.—Klub društev S. N. D., 
maškeradna veselica v S. N. 
Domu. 

13.—Društvo Strugglers, ples 
v spodnji dvorani S. D. Doma 
na Waterloo Rd. 

14.—Slovenski Sokol, telo-
vadba, po telovadbi zabava, v 
S. N. Domu. 

21.—Društvo Kristusa Kra-
lja, veselica v S. N. Domu. 

28.—Društvo Ivan Cankar, 
igra v avditoriju S. N. Doma. 

27. in 28.—Društvo Abraše-
vič, bazar v Grdinovi dvorani. 

MARC 
6.—Društvo Carniola Tent 

št. 1288 TM, proslava 20-letni-
ce društvenega obstanka, v 
obeh dvoranah S. N. Doma. 

13.—Društvo Orel, telovad-
ba v S. N. Domu. 

19.—Društvo Napredne Slo-
venke št. 137 SNPJ, plesna ve-
selica v spodnji dvorani S. N. 
Doma. 

20.—Društvo Kristusa Kra-
lja, veselica v S. N. Domu. 
, 27.—Društvo Ivan Cankar. 

Zadnja kmečka vojska 
ZGODOVINSKA POVEST 

IZ LETA 1578 
(Spisal Avgust šenoa iz Hrv. 

Poslov. L. J.) 

Tako sta se razstala. Deklica 
se je vrnila počasi čez vrt v hi'šo, 
a mladenič jo mahne v sijajni 
mesečini urno proti vasi Zapre-
šiču, od Zaprešiča do krapinske-
ga mostu in dalje mimo Krapine 
pod brdom do Ivanca, odtod pro-
ti Bistri. Srce mu je bilo vese-
lo, noge lahke, noč jasna in nje-
gova kri ni niti čutila nočnega 
hladu. Vse je bilo mirno in tiho 
na svetu, nisi čul ne cvrčanja, ne 
kapljice, gozd, grmovje, hiše, vse 
je stalo, kakor da se je izpreme-
nilo v črn kamen. Za vasjo Ivan-
cem pelje pot pod bregom, a šu-
ma se spušča do ceste. Na daleč 
se je razločila pot v mesečini, 
niti črne pike ni bilo videti na 
njej. Naenkrat se mu zazdi, ka-
kor da je nekaj zašumelo v gr-
mu. Jurij obstoji. Nagne glavo 
in prisluškuje nekaj časa. Nič 
ni, niti sapice. Gre dalje. A čuj ! 
Zopet nekaj, kakor mrmrajoč 
človeški glas. Mladeniču posta-
ne tesno pri srcu. Krepke je 
stisne drenovko in prične hoditi 
počasneje, skoro je slišal, kako 
mu bije srce. A kri mu udari v 
lice od sramu. Odkašlja se, stopi 
urneje in pogumniše in prične 
polglasno peti pesmico. Pride de 
velikega grma, ki se je nagibal 
na cesto. Mladenič se prestopi 
dva koraka, a naenkrat nekaj 
zažvižga. Prej nego se je mogel 
obrniti z glavo, se mu zmrači 
pred očmi in nekdo ga potegne, 
da pade vznak na zemljo. Čuti, 
kako mu nekdo vrže suknjo pre-
ko glave in ga potem zavije. Pre-
strašen se hoče braniti z rokami 
in nogami. Zastonj. V skrajni 
tegoti izprevidi, da ima opraviti 
z več ljudmi. Močne pesti mu 
zvežejo s konopcem roke in no-
ge in mu omotajo suknjo tesneje 
okoli glave, da ni mogel ne vide-
ti, ne slišati in ne vpiti — slišal 
je samo zamolklo govorjenje. 
Nevidni napadavci posade mla-
deniča na konja ter odlete v ti-
hem diru čez brda in doline, čez 
nekaj časa so šli v breg. Jurij 
je dobro razločil, da so se odprla 
velika vrata in da so konji- vsto-
pili. Razvežejo ga raz konja in 
ga odneso nekam dalje. Napo-
sled čuti, kako ga posade na tr-
do zemljo ter mu razvežejo no-
ge. Sedaj mu sname nepoznana 
roka omotek. Pred očmi mu za-
igra plamen baklje, ki jo je viso-
ko držal črnobradat mož, temne 
polti, z železno čelado na glavi. 
Ozre se naokoli. Ležal je na goli 
zemlji v podzemeljski sobi iz ka 
mena brez okna. Zraven njega 
sta stala dva moža, oblečena v 
modro vojaško obleko, eden rjav, 
suh človek kodraste brade, a dru-
gi debeluhar srednjega stasa, i 
dolgimi, črnimi brkami. Ta dva 
sta ga bržkone ugrabila. Mlade-
nič zastoka: 

"Pustite me, razbojniki, pusti-
le me! Kaj hočete od mene? Kaj 
sem vam naredil? Ako poznata 
Boga, razvežita mi roke! Pusti 
te me, razbojniki!" 

igra v avditoriju S. N. Doma. 
APRIL 

3.—Društvo Abraševič, igra 
v avditoriju S. N. Doma. 

2. — D r u š t v o Clevelandski 
Slovenci št. 1.4 SDZ, plesna ve-

selica v spodnji dvorani S. N, 
Doma. 

Velikonočna nedelja — Žen-
ski odsek S. D. D., ples v S. D. 
Domu na Waterloo Rd. 

10. — Slovenski Socialistični 
klub št. 27 JSZ, plesna veseli-
ca v spodnji dvorani S. N. Do-
ma. 

16. — Dršulvo Cleveland št. 
127 SNPJ. plesna veselica v 
spodnji dvorani S. N. Doma. 

24.—Društvo Ivan Cankar, 
igra v avditoriju S. N. Doma. 

MAJ 
1 . — S l o v e n s k i Socialistični 

klub št. 27 JSZ, slavnostna pri-
reditev v S. N. Domu. . 

Mother's Day—Društvo W a -
terloo Grove, prireditev v S. D. 
Domu na Waterloo Rd. 

8.—Društvo Orel, Materin-
ski dan, v S. N. Domu. 

15.—Zbor Zarja (sainostoj 
no ) , plesna zabava v S. N. Do-
mu. 

"Molči, pes!" zakriči d e b e l i 
vojak in udari mladeniča s ko-
nopcem po glavi, da mu je prite-
kla kri. Zvezani svobodni kmet 
skoraj pobesni. Kakor blazen 
skoči na noge. Ali v tem trenot 
ku ga sune rjavi vojščak z drža-
jem sulice v prsa, da se zvrne 
mladenič, škripajoč z zobmi, v 
kot. Sedaj se odpro mala vrati-
ca ,skozi katera pogleda debela 
glava s šiljastim nosom in navi-
hanimi brki, glava Petra Boš-
njaka. 

"Imata-li ptiča?" vpraša Boš-
njak. 

"Imava ga, Peter, imava," se 
nasmeje rjavi orožnik in pokaže 
s prstom na Jurija; "pred Bistre 
nama je skočil ta mladi piškur v 
mrežo, a se upira kakor sam 
vrag, ako ga pomočiš v blago-
slovljeno vodo." 

"Ne protivi se, golobček moj,'' 
reče porogljivo Bošnjak, "veseli 
se rajše. Ne bo lepšega konjeni-
ka od tebe. To se bo milostljivi 
gospod Tahi veselil, da si se vpi-
sal v njegovo vojsko." 

Mladeniču so se dvigala bur-
no prsa. 

"Molči, vrag!" zavpije Jurij. 
"Ne grem v Tahovo vojsko, ker 
sem svobodnjak, zatožil ga bom 
kralju!" 

"Le toži, golobček moj," nada-
ljuje Peter, "a k nesreči nima 
tvoja izbica okna, in kralj te ne 
bo mogel slišati. Vem, kaj te pe-
če ; ženil bi se rad, mladenič." 

"Jana, moja Jana!" za j e č ; 
mladenič obupno. 

Le počakaj," reče Bošnjak, 
"saj si še mlad. čez pet ali šest 
let, ko se povrneš, bo imela pti-
ca več perja, takrat se boš ženil, 
•ako ti Turki ne odsečejo glave. 
Pojdimo, možje, pojdimo, a ti, 
svobod n j aček moj, lahko, slad-
ko noč!" * 

Vojaka sta šla za Petrom, ki 
zaklene vrata, in Jurij ostane 
sam na goli zemlji v temni ječi 
Tahovi na Susjedgradu. Zamol-
klo stokajoč od obupnosti naslo-
ni vročo glavo na hladni kamer., 
da ne znori, in moli, naj mu Bog 
obvaruje zdravo pamet za maš-
čevanje. >' : 

VIII. 
Glasen jok nesrečnih mater se 

je razlegal po vaseh; grenke sol-
ze so močile prsi hrvaških kme-
tov. Na konopcu je gnala suro-
va četa Tahovih orožnikov v vo-
jake mladeniče, kmečke in svo-
bodne* Stokrat se je izvila iz 
kmečkih prs kletev proti visokim 
stolpom Susjeda. Po Juriju Mo-
gajiČu rabi j i niso povpraševali, 
a povpraševal je Gubec, povpra-
sevala je Jana. A brezvspešno, 
nikjer ni bilo ne duha ne sluha 
po Juriju. Ponoči je bil odšel h: 
Brdovca, a ni dospel v Stubico. 
Ni ga bilo nikjer, kakor da ga je 
odnesel veter. 

Gubec je stal sredi dvorišča, 
roke je imel v boku in gledal 
srepo v zemljo. 

"Da," zašepeče polglasno, "re-
kel mi j e : 'To boš kmalu videl. 
Da, da ,tu vmes je Taliova roka." 

Pred Gubcem je stala in pla-
kala Jana, na klopi pod orehom 
pa je sedel s sklonjeno glavo sle-
pi Jurko. Jana je pritiskala ro-
ki na prsi in ihtela na ves glas, 
goste solze so ji lile iz zateklih 
oči po obrazu. Naposled poklek-
ne, objame obupno Gubčeva ko-
lena in zaihti, prijemši se z roko 
VA glavo: 

"Rotim vas pri živem Bogu, 
rotim Vas pri krvi Jezusovi, po-
magajte, boter Matija; ako vi 
ne pomagate, ne pomore j o mi ni-
ti angelji nebeški." 

"Umiri se, Jana," reče Gubec, 
položivši roko na glavo nesrečne 
mladenke in debela solza mu sto-
lu v oko, "še.nekaj boni posku-
sil." 

In v drugič gre Matija na Sli-
vi ed in z njim tudi lin lovski žup-
nik Ivan Babič. V gradu in pod 
gradom so se gnetli konjeniki, 
še to noč pojde gospod Tahi s te 
četo na Ogrsko. Gospodar Su-
sjedgrajski ju pusti predse. Naj-
prej je prosil Gubec, potem pa 
duhovnik,- naj za božjo izpusti 
Jurija. 

A Tahi odgovori mirno: 
"Čudim se vama, kako da za-

htevata od mene Jurija, ko bi 
moral od vaju zahtevati in vprn 

šati kje da je. Nate, Matija, sem 
se bil grozovito razljutil, a sem 
3e premislil. Istina, Jurij je svo-
bodnjak; ne potrebujem ga. V 
mojem gradi ga ni. Naj se svo-
bodno ženi. Z Bogom!" 

Kmet in duhovnik sta se vrni-
la z žalostnim srcem v Brdovec. 

"Ali se ni gospod zlagal?" 
vpraša kmet. 

"Gotovo, brez dvojbe." 
Tedaj pride mimo njiju mla-

di Andrej Horvat, izpodeni slu 
ga gospe Uršule. 

"Andrej," ga pokliče Gubec: 

"pojdi sem, moram ti nekaj po-
vedati. To noč pojde Tahi s če-
to na Ogrsko." 

"No, in?" vpraša Andrej. 
"Teci, kar te neso noge, k Su 

jedu. Skrij se v šumo nad cesto, 
po kateri mora priti vojska 
vasi." 

"Čemu to?" 
"Se hočeš o s v e t i t i Tahu?'" 

vpraša Gubec. 
Stokrat, če je treba," vzklik 

ne Andrej. 
Dobro; stori, kar sem ti re-

kel, in ko pride vojska mimo, za-
iliči iz goščave na vse grlo te-le 
jesede: 'Mogajič, Jana te kli-
če! ' Dobro pazi, ako se bo kdu 
odzval. Poizvedi, koliko orožni-
kov je ostalo v gradu. Potem se 
pa vrni kar najhitreje tu sem in 
me poišči v hiši Elije Gregori-
ča." 

Andrej zija in gleda nekaj ča-
sa s čudom Gubca, potem pa po-
kirna z glavo in steče po cesti 
proti Zaprešiču, Gubec pa se po-
slovi od župnika in jo zavije v 
hišo botra Elije. 

Počasi so tekle nočne ure in 
potiho govoreč sta sedela za mi-
zo Matija in Elija. Otroci so se 
že davno vlegli k počitku, že je 
bila dogorela prva trska, a Kata-
rina zatakne za kol drugo ter si 
mane zaspane oči. Naenkrat za-
laja pes, kmeta vzdigneta glavi 
in hipoma potrka nekdo na okno. 
Katarina mu odpre in v sobo1 

stopi Andrej ves zaprašen, s 
težko sapo in se vrže na klop, 
kakor kamen, izdahnivši: "Ah!" ' 
in si obriše z rokavom znoj po 
čelu.. . 

"Govori !" reče Matija, dvig-
nivši se napol za mizo. 

"Dajte mi vina!" zaječi An-
drej, seže po vrču in ga izprazni 
do dna. "Hvala Bogu, da sem tu. 
Poslušaj! Pridem do Ivanca. 
Ondi zapustim cesto in krenem 
navkreber. Na polovico brda sem 
ril ob cesti skozi šipek, grmovje 
in trnje. Poglejte, roke imam 
vse krvave. Pri cerkvici svete-
ga Martina se spustim v klanec, 
a pozneje dospem na drugi breg 
ravno nad cesto, ki pelje v Za-
greb. Zelo strm je in šuma je 
tam gosta.. Na drugi strani je 
stal na brdu grad Susjed z raz-
svetljenimi okni, kakor črn, ro-
gat maček z ognjenimi očmi. 
Doli v selu so goreli ognji, oko-
li njih pa so se gnjetli konjeni-
ki. čul sem natanko, kako so 
vpili in kleli in kako so žvenke-
tale sablje. Splezal sem na star, 
debel gaber. Tu gori sem ležal 
med vejami sna trebuhu, kakor 
mačka, ko preži na vrabca. Na-
enkrat zatrobi v gradu trobenta 
a za njo deset trobent v vasi. Ko-
njeniki so se zbrali v vrste, sab-
lje in sulice so se lesketale a 
mesečini. Grajska, vrata se od 
pro in skozi nje pride četa. Na 
čelu je jezdil debel konjenik z 
velikim klobukom. Videl sem sa-
mo njegov črn obris na obronku 
brda. To je bil Tahi. Bog naj 
ga ubije! Za njim so jezdili dru-
gi konjeniki v orožju, a bilo je 
tudi dosti peščev brez orožja, ki 
so jih vodili pred seboj na vrvi-
ci. To so bili naši mladeniči, ki 
jih je bil Tahi s silo gnal v voj-
sko. Uh! grlo me peče, dajte mi 
vina!" 

"Pi j , potem pa pripoveduj da-
lje," zukliče Gubec, pzrši se na 
Andreja. 

"Sedaj krene," nadaljuje An-
drej, potem ko se je pokrepčal, 
in tleskne z jezikom, "vsa četa in 
Tahi na cesto proti Zagrebu, že 
je bila četa skoro pod menoj. 
Stisnem glaVo med gabrove veje 
in zavpijem na ves glas: 'Juri i 
Mogajič, Jana Le kliče!' Nato se 
odzove iz čete bolesten glas: 'Ja-
na, moja Jana!' in eden i.smed 

pešcev se zgrudi na zemljo." 
"Ha," udari G u b e c ljuto s 

pestjo ob mizo, "to je Jurij, moj 
Juri j ! " 

"Ne vem, kdo je bil," odvrne * 
Andrej, "a videl sem, kako so 
pobrali tega človeka in ga napr-
tili na konja. Dva ali trije so 
u s t r e l i l i proti moji strani. 
Krogi je, hvala Bogu, nisem oku-
sil, čul sem samo, kako so odme-
vali streli med bregovi, četa ide 
dalje in se umiri. Nato grem v 
vas in ondi mi reče Filipčič, da 
je v gradu šestdeset orožnikov s 
puškami in mnogo topov. Nato 
pa — evo, vidite me tu. Je to 
tvoja osveta, Gubec?!" 

"čuješ, boter Elija," vzklikne 
Gubec in stisne pesti na mizi, 
"to je bil moj Jurij. Kakor psa 
so ga odvedli razbojniki. A krv-
nik Tahi je rekel, da ga nima v 
gradu, velikaš je to rekel .ple-
mič se je zlagal!" 

Elija Gregorič odgovori mir-
no: 

"Ne togoti se, boter Matija. 
Sedaj vemo zagotovo, kaj je in 
kaj je treba storiti." 

"Da," odvrne resno, "v ime-
nu božjem delajmo. Andrej, i'e-
ci Ivanu Sabovemu, naj pride 
jutri zjutraj k meni v Stubico. 
Ti Elija poznaš svoje ljudi, poj-
di v Zaprešič, Stupnik, Stenj e-
vec in v Trgovino, jaz bom pa 
delal tam za goro, a ti Andrej 
pojdi v Mokrice in reci gospodu 
Štefanu, da je čez osem dni mlaj 
in takrat bosta govorila kramp 
in motika." 

Tako uredi zadevo Gubec, Eli-
ja in Andrej sta se strinjala ž 
njim, in botra Kata spremi bo-
tra Gubca do praga in mu želi 
"Lahko noč." 

* * * 

(Dalje prihodnjič) 

LindberghTniena dospe-
la do Kamčatke 

Tokio, 16. avgusta. Radio 
postaje v Toki ju so prestregle 
radio poročilo, da sta Lind-
bergh in njegova žena srečno 
pristala v mestu Petropavlov-
sku, glavnem mestu polotoka 
Kamčatke. Dospela sta včeraj 
ob treh popoldne, po cleveland-
skem času ob eni zjutraj. Do 
Toki j a na Japonskem imata 
preleteti še 1,900 milj, od ko-
der bosta nadaljevala z aero-
planom pot okrog sveta. Od za-
četka poleta, iz New Yorka, sta 
preletela do sedaj 5,000 milj 
brez vsake nezgode. 

Lokomotiva povozila tri 
dečke 

Bradner, O., 16. avgusta. 
Ralph Radkins, star 13 let, Bil-
ly Harmon, star 11 let, in Gar-
net Harmon, star 9 let, so bili 
na mestu ubiti, ko so skočili 
pred lokomotivo, katere niso 
videli. Dečki so se kopali in so 
se na potu domov igrali na že-
lezniškem tiru. Strojevodja 
pravi, da so se dečki igrali na 
drugem tiru in so skočili na tir, 
po katerem jo vozila prazna lo-
komotiva, ravno prodno je pri-
voli la do njih, in to tako naglo, 
da strojevodja ni mogel usta-
viti drveče lokomotive. 

M A L I OGL ASI 
l)ve sobi se oddasta 

v najem. Jako lepe sobe. 1187 
E. 61st St. (195) 

Stanovanje 
štiri na novo papirane sobe, 
zgorej, z novim porčem, klet za 
sebe, perilnica v kleti, kopali-
šče, podstrešje za perilo sušit, 
se da v najem na Addison Rd. 
Vprašajte pri "luiusbosovki" 
Rfarjanci Kuharjevi, 1123 Addi-
son Rd. (au-12-14-17) 

Izjava 
Vsled poravnave in odstopa 

od tožbe, se tem potom javno za-
hvalim Marie A. D., ter v ta na-
men darujem $5.00 za štrajku-
joče premogarje v Pennsylva-
nia!. — Rosie Opic. 

l)ve opremljeni sobi 
se oddasta za fante; prost vhod, 
posebno kopališče. Oglasite se 
na 1366 E. 53rtl S;t. spodaj, za-
dt-j. (195) 



narji na podmornikih so pričeli 
zdaj mahati s temi klobuki, grof 
pa jim je v odzdra^ mahal s svo-
jo kapo. Plavolasi mornarji na 
jadrnici so pričeli zdaj pozdrav-
ljati svoje tovariše na podmor-
nikih in jim vzklikati: "Deutsch-
land ueber alles!" 

Toda to navdušenje, ki je bilo 
kakor kaka triumfalna pesem, 
je trajalo le malo časa. Oglasila 
so se povelja in na jadrnico je 
skočilo s podmornikov n e k a j 
mornarjev, ki so takoj izginili 
v notranjosti jadrnice. Od tam 
se je kmalu začulo trganje desak 
in hip nato so se pojavili na kro-
vu jadrnice sodi b e n z i n a in 
olja, ki so takoj zatem izginili v 
notranjosti podmornikov. Okoli 
jadrnice pa je bilo kmalu morje 
polno razbitih zabojev, ki so so 
zibali semtertja na valovih. 

Medtem se je pričel grof raz-
govarjati z nekim oficirjem, ki 
mu je pripovedoval, kako so pod 
morjem .prepluli gibraltarsko 
ožino ter skozi svoje periskope 
pazili na angleške rušilce, ki pa-
trtflirajo po ožini. 

"Vse je šlo gladko, gospod ko-
mandat," je nadaljeval oficir. 
"Imeli nismo nobene neprilike. 
. . . bila je divna vožnja." 

"Naj Bog kaznuje Anglijo! ' ' 
je rekel grof. 

"Naj jo Bog kaznuje!" je od-
govoril oficir, kakor da je rekel: 
amen. 

Ferragut je videl, kako so nje-
ga pozabili in ga ignorora^i vsi 
ti ljudje, ki so zdaj begali sem-
tertja po krovu. On je bil tem 
mornarjem samo lastnik jadrni-
ce, civilist, kateremu ni bilo me 
sta v hierarhiji teh bojevnikov. 

Zdaj se mu je pričelo dozde-
vati, s kakšno nakano so mu dali 
poveljništvo na jadrnici. Grof 
se bo zdaj gotovo vkrcal na ene-
ga izmed podmorskih "čolnov. In 
res, grof Kaledin, kakor da se je 
pravkar spomnil njegove nav-
zočnosti, je-.nenadoma stopil 1< 
njemu ter mu s tovaH'ško pri-
jaznostjo prožil roko. 

"Kapetan, hvala vam tisoč-
krat. To je usluga, ki se je ne 
pozabi . . . Morda se ne bova ni-
koli več videla, toda če bi me 
morda nekega dne potrebovali, 
vedite, kdo sem. 

In s ceremonijalnom glasom, 
kakor da predstavlja kakega 

jsvojih tovarišev, je rekel: 
"Archibald von Kramer, linij-

ski poročnik nemške cesarske 
mornarice." 

Njegovo svojstvo kot diplo-
mat ni bilo popolnoma izmišlje-
no : bil je v mnogih poslaništvih 
mornariški ataše. 

Nato je dal Uliseju navodila 
za njegov povratek. Ulisej naj 
počaka na obali Palerma, kjer bo 

prišel ponj neki čoln, ki ga bo od-
peljal na kopno . . . Vse je bilo 
natančno zasnovano. Nato bo 
izročil poveljstvo nad jadrnico 
njenemu pravemu lastniku, ne-
kemu italijanskemu pridaniču, 
ki je zahteval ogromno najemni-
no za jadrnico, toda se pri tem 
skrbno čuval, da bi izpostavil 
svojo lastno osebo. 

"Pozdravite v mojem imenu 
obe dami . . . Recite jima, da bo-

(do kmalu čule o nas. Zagospodo-
vali b o m o nad Sredozemskim 
morjem. 

Prekrcavanje benzina in olja 
se je nadaljevalo. Ferragut je 
videl, kako je šel von Kramer na 
neki podmornik, nato pa se mu 
je zazdelo, da je videl na drugem 
podmorniku dva mornarja, ki 
sta prispela sem z jadrnico, ka-
teri je on poveljeval. Ko so ja-
drnico izpraznili, so odšli ž nje 
zadnji nemški mornarji, zatem 
so odvezali vrvi, ki so spajale 
vsa tri vozila, in neki oficir s 
podmornika je zaklical Uliseju: 
"Zdaj lahko odjadrate." Hip na-
to so izginili zadnji mornarji s 
pcdmornikovih krovov, vse od-
prtine so se hermetično zaprle 
in podmornika, preskrbljena z 
novimi zalogami benzina in naf-
te, sta se pričela potapljati. 

Ko je bil Ferragut zopet sam 
na jadrnici s svojimi tremi sta-
rimi italijanskimi mornarji, je 
občutil nenaden nemir: "Kaj si 
storil? Kaj si storil?" mu je kli-
cal neki notranji glas. 

Toda videč svoje tri stare 
mornarje, ki so tvorili zdaj vso 
njegovo posadko, se je naglo lo-
til dela, da nadomesti tako veli-
ko pomanjkanje moštva. Tekom 
dveh noči in enega dneva ni mo-
gel skoro nič počivati, ker se, je 
moral brigati istočasno za krmi-
lo in za motor, kajti ker je imel 
tako malo ljudi na razpolago, se 
ni drznil razviti vseh jader. 

OGLEJTE SI 
novo o t v o r j e n i dom, 
zgrajen po slovenskem 
stavbeniku Aug. Kau-
šku, na 18321 Neff Rd. 
Odprta za ogled vsak 
dan od 2. do 9. ure zve-
čer. 

ODVETNIK 

401 Engineers Bldg, 
Main 4126 

Zvečer: 
15621 Waterloo Rd 

Kenmore 1691 

Z A H V A L A 
Dolžnost me veže, da se zahvalim vsem prijateljem, znan-

cem in sorodnikom za sočutje, ki so mi ga izkazali o priliki, ko 
lne je za vedno zapustil moj ljubljeni in nepozabni sin 

FRANK KOSTEN 
Najiskrenejšo zahvalo izrekam tem potom sosedam, ki so 

take sočutno pomagale v bolezni pokojnega sina; te so: Mrs. 
Černilec, Mrs. Dominik, Mrs. Anzelc, Mr. Škerjanc. Prav 
crčna hvala mojima zetoma Mr. L. Konjar in Mr. P. Pavlovčič 
za trud in usluge. 

Hvala lepa sledečim, ki so darovali vence: Mrs. Joe Kosten, 
Mr. in Mrs. Katarina in Josip Lešnak, družina John Lešnak, 
družina Anton Černilec, družina Lojze Konjar, družina Prank 
Pavlovčič. 

Naj Bog poplača vsem, ki so darovali za sv. maže zadušnice, 
Mcer; Mr. in Mrs. Prank Tomažin, boter in botra pokojnega, 
Mr. in Mrs. Anton Jakopin st., Mr. in Mrs. Prank Debevec,- Mrs. 
Frances Tomažič, Mrs. Margaret Zaletel, Miss Olga Bajuk. 

Prav lepa hvala prijateljem in znancem, ki so mi izrazili 
svoje sožalje nad izgubo pokojnega. Hvala lepa vsem, ki so 
prišli molit k mrtvaškem odru. Hvala lepa vsem, ki so pokoj -
nega spremili na zadnji poti. Hvala vsem, ki so dali avtomobile 
na razpolago brezplačno. Hvala vsem, ki so se na ta ali oni 
način izkazali prijatelje ob težki uri, ki me je zadela. 

Tebi, pokojni, pa kličem: 

Z Bogom sin predragi! 
O. ločitev težka si, 
če se loči blagi, 
kot si blag bil vselej Ti. 

(Dalje prihodnjič) 

Ana Kosten, žalujoča mati. 

Lorain, O., 15. avgusta, 1931 

MANDEL HARDWARE 
15704 Waterloo Ud. 
Tel. KEpmore 1282 

Michael Casserman 
18700 Shawnee Ave. 

PLUMBING & HEATING 
KEnmore 3877 

THE OLD HOME T O W N Registered I), S. Patent Office 

HIS K)NQ W O U L D B E ^ 
"THIS S Q U A R E - A N O IVE 

^ O T A MAN H E R E . 
NOW L E T S S E E - N O W - J 
' E R - - ) J U M P r 

Tu vidite velikanski kup kobilic, katerega je en sam far-
mer uničil. To je J. O. Wise, Lafayette, Colo. Kobilice so le• 
tos povzročile ogromno škodo na zapadu in na osrednjem za• 
padu. 

/ SPORT 
tJHll I 

Mr. in Mrs. Arvo Juroni, mlad zakonski par v Ashland, 
Wis., skozi 15 noči po poroki ni imel miru pred sosedi, ki so 
pred njiju hišo streljali, trobili, razbijali na pokrove in dela-
li tak špektatel, cla nista mogla počivati, in to iz same nagaji-
vosti. Zbralo se je vsak večer okrog, 200 sosedov in so se izja-
vili, da ne bodo mladima novoporočencema prej dali miru, da 
jih bo nevestin oče "tretal." In ko je nevestin oče pogostil so-
sede, sta dobila mlada zakonca končno mir. 

L A F E DIPPER,L.OCAI_ C H E C K E R CHAMP, 
E N T E R E D IN T H E I N T E ^ - T O W A l SHIP 
C H E C K E R T O U R N E Y IS DO/NQ A B IT O F 
L A S T M I N U T E P R A C T I C E T o D A V )N -
F R O N T OF UNCLE A B E S G A R M E N T SHOPPE 

BLASCO IBANEZ 

Za čast in ljubezen 
ZA "AMERIŠKO DOMOVINO" PREVEL 

A. ŠABEC 

Moža sta odšla k obali in v ma-
li luki otočiča. Oba sta presto-
pila mostiček, ki je spajal kopno 
zemljo z malo jadrnico zelenka-
ste barve. "Osemdeset ton," jo 
je precenil Ferragut na prvi po-
gled. Korakajoč po krovu,, je 
kapetan pregledal jadra in vrvi, 
kakor tudi mal pomožni motor 
na benzin, ki je mogel goniti ja-
drnico po sedem milj na uro, ka-
dar vsled pomanjkanja vetra ne 
bi mogla jadrati s pomočjo svo-
jih jader. 

Na krmi je opazil Ferragut 
ime jadrnice in luko, v katero je 
jadrnica spadala. Bila je to si-
cilska jadrnica iz Trapanija, 
zgrajena za ribolov. 

Sklonivši se nad neko odprti-
no, je Ferragut pogledal v no-
tranjost jadrnice in videl, da je 
jadrnica natovorjena s celo vr-
sto zabojev. Ulisej je takoj ve-
del, da sta v vsakem teh zabojev 
po dva soda benzia. 

"Dobro," je rekel grofu, ki ga 
je molče spremljal. "A kje je 
moštvo?" 

Grof Kaledin mu je pokazal 
troje starejših mornarjev, ki so 
si dali nekaj opraviti na prvem 
delu jadrnice. Bili so to vetera-
ni Sredozemskega morja, zaprti 
in molčeči možje; pokorili so se 
slepo ukazom, ne da bi se briga-
li, kdo jim ukazuje ali kam vodi 
njihova pot. 

"Ali so to vsi ?" j e vprašal Fer-
ragut. 

Grof mu je odgovoril, da pri-
spe ostala posadka ob času, ko 
bo imela jadrnica odriniti. Odri-
nila pa bo takoj, čim bo popol-
noma natovorjena. Treba pa je 
biti opreznim, da ne bi pričel kdo 
kaj sumiti. 

"Na vsak način bodite pri-
pravljeni, da se vsak trenotek 
lahko ukrcate, kapetan," je re-
kel grof. "Morda se vas bo ob-
vestilo komaj dve uri pred od-
hodom." 

Naslednjega dne, ko je bila 
že noč, je prišel grof k Ferra-
gutu. Vse je bilo pripravljeno: 
ladja je samq še čakala svojega 
kapetana. 

Doktorica se je nekako sveča-
no poslovila od Uliseja. Na njen 
ukaz je Freya odšla za hip iz 
salona, toda se je kmalu spet 
vrnila s čašami in steklenico vi-
na. Bilo je to staro rensko vino, 
ki ga je doktorica hranila za po-
sebno svečane prilike. Natočila 
je štiri kozarce, nato je prijela 
svojega ter neodločno pogledala 
okoli sebe. 

"Na kateri strani je sever?" 
je močno vprašala. 

Grof ji je molče pokazal z ro-
ko. Tedaj je doktorica s sveča-
no počasnostjo dvignila svojo 
čašo, kakor da doprinaša žrtev 
neki tajinstveni sili, ki se je na-
hajala tam daleč, daleč na seve-
ru. Kaledin se je globoko pri-
klonil. 

Ulisej je dvignil čašo k ust-
nam, da bi zakril smeh, ki ga je 
lomil ob pogledu na veličastne 
geste čestite dame. Takrat pa 
mu je Freya zašepetala na uho; 

"Stori, kakor onadva!" 
In vsi so poslali nemo zdravi-

co, obrnivši se proti severu, kjer 
je ležala Nemčija. . . 

"Dobro srečo, kapetan!" je 
rekla doktorica. "Vaš povratek 
bo nagel in srečen, ker mi dela-' 
mo za pravično stvar . . / I n mi 
ne bomo nikoli pozabili vaših 
uslug." 

Freya je hotela spremiti Fer-
raguta do jadrnice. Grof, ki se 
je hotel izprva temu protiviti, 
je pristal, opazivši mehko gesto 
doktorice. "Ta dva se tako lju-
bita. Tudi ljubezni je treba ne-
kaj žrtvovati." 

Vsi trije so odšli do obale Sv. 
Lucije. Oblečen v modro obleko 
in pokrit s črno kapo, je grof 
izgledal kakor kak jahtman. Go-

tovo je oblekel to obleko, da bi 
nadel svečan značaj temu raz-
stanku. 

V vrtovih Ville Nazionale se 
ustavijo. Grof ni želel, da bi šla 
Freya d a l j e . Ton njegovega 
ukaza je bil oster, zapovedujoč; 
mlada žena je molče poslušala in 
se ni protivila. 

"Zbogom! Zbogom!" 
Pozabivši na navzočnost stro-

ge priče, je burno objela Ulise-
ja. Nato je zaihtela. Uliseja se 
je polastil občutek, da ni bila še 
nikoli tako iskrena, kakor v tem 
trenotku, in s silo se je moral 
izviti njenem objemu. 

"Zbogom! Zbogom!" 
Ulisej je nato stopil za gro-

fom in ker je čutil, da gledajo za 
njim Freyine oči, si ni upal po-
gledati nazaj. 

Na obali Sante Lucije je Uli-
sej ugledal svoj nekdanji hotel. 
Pred vrati je stal vratar ter po-
magal nekemu mladeniču, ki je 
pravkar izstopil iz kočije, na ka-
teri je bil še njegov kovčeg. Fer-
ragut se je tedaj nehote domislil 
svojega sina, kajti ta mladi pot-
nik je imel nekako podobnost ž 
njim . . . Nato je kapetan nada-
ljeval svoj pot, nesmehnivši se 
bridko tej prispodobi. 

č im je Ulisej stopil na jadrni-
co, je pregledal svoje moštvo, 
Oni trije stari Sicilijanci, kate-
re je že prej opazil na ladji, so 
bili zdaj ojačeni s sedmorico 
mladih, močnih, plavolasih mor-
narjev, ki so sicer govorili itali-
jansko, toda kapetan ni bil niti 
za hip v dvomu glede njih na-
rodnosti: bili so Nemci. 

Mornarji so pričeli dvigati si-
dro, Ferragut pa je pogledal na 
grofa, kakor bi mu hotel reči, da 
je zdaj čas, da odide na kopno. 

"Jaz bom potoval z vami," je 
rekel Kaledin. — "Zanima me to 
potovanje." 

Ulisej, ki se je namenil, da se 
ne bo na tem potovanju ničemer 
čudil, je samo vzkliknil: "Izvrst-
no! " in ne da bi se še nadalje 
brigal za grofa, je posvetil zdaj 
vso svojo pozornost vodstvu ja-
drnice. 

Potovanje je trajalo tri dni. 
Prvo noč je čutil kapetan upravj 
sebično naslado, ker je sam poči-
val in spal. In Freya? Kdaj jo 
bo spet videl? 

Grof in Ulisej sta komaj zdaj-
pazdaj izpregovorila kako bese-
do, dasi sta prebila dolge urp 
drug kraj drugega ob krmilu. 
Kljub molku, pa sta oba občuti-
la, da sta zdaj večja prijatelja, 
nego na kopnem. To enakomer-
no življenje na ladji je prisililo 
diplomata, da je do neke meje 
odvrgeli svojo diplomatsko nadu-
šnost. 

Spretnost, s katero je hodil 
grof v razburkanem morju sem 
in tja po krovu in razni mornar-
ski tehnični izrazi, ki jih je rabil 
pri svojem govoru, vse to je po-
trdilo v Uliseju prepričanje, da 
je grof mornar. 

"Vi ste mornar!" je nenadoms 
vprašal Ulisej. 

Grof je pritrdil, ker je videi, 
da bi bilo brezpomembno nadalj-
nje prikrivanje. Da, on je mor-
nar. 

"Torej kaj naj jaz delam'tu?" 
se je vprašal Ferragut. "Čemu 
so meni izročili poveljstvo?" 

Nikakor ni mogel razumeti, 
zakaj je ta človek, ki je sam znal 
poveljevati ladji, zahteval njego-
ve pomoči. 

Brez dvoma: Kaledin je bil 
mornariški častnik, pa tudi vsi 
ti plavolasi mornarji, ki so dela-
li precizno in točno kakor avto-
mati, so morali pripadati kaki 
vojni mornarici. Ferragut je ta-
koj izprevidel, da jih disciplina 
sili, da izvršujejo njegove zapo-
vedi in ukaze, istočasno pa je tu-
di videl, da ga slušajo samo kot 
nekakega namestnika. Pravi po-

veljnik na jadrnici pa je bil grof. 
Zdaj je bilo treba z jadrnico 

kreniti v morski rokav, ki deli 
Tunis od Sicilije, morska tesen,' 
sredi katerega se dviga vulkan-
ski otok Pantellaria. Grof je sa-
mo s kratkimi besedami omenil, 
kaj želi, Ferragut pa ga je takoj 
razumel ter brez vsakega izgub-
ljanja besed naravnal pravec ja-
drnice. Grof ni mogel prikriti 
svojega navdušenja nad kapeta-
novo zmožnostjo. 

"Vi pa res dobro poznate svo-
je mor je ! " je rekel. 

Ferragut se je nasmehnil. Da, 
to je bilo vsekakor "njegovo 
morje. On ga je res lahko nazi-
val "mare nostrum," prav tako, 
kakor so ga svoječasno nazivali 
Rimljani, njegovi bivši gospo-
darji. 

Ferragut je zdaj plul polago-
ma fer imel razpeto samo eno 
jadro. Križarili so neprestano v 
istih vodah. 

Po dveh dneh se je pričel grof 
vznemirjati. Ferragut ga je več-
krat čul, kako je, sam s sabo go-
voreč, šepnil besedo Gibraltar. 
Kakor se je videlo, je predstav-
ljal prehod iz Atlantika v Sredo-
zemsko morje največjo nevar-
nost za one, katere je grof pri-
čakoval. 

S krova se je moglo videti sa-
mo na kratko oddaljenost, zato 
se je grof večkrat vzpel na jam-
bor ter od tam gledal po morju. 

Odondot je nekega jutra po-
klical kapetana ter mu pokazal 
neko točko na-morju. Dejal mu 
je, naj krene v tem pravcu, kajti 
tam so oni, katere je on čakal. 

Ferragut je krenil z jadrnico 
v tisto smer, in čez pol ure sta 
se jima že pričela bližati dva dol-
ga in nizka broda, ki sta plula z 
veliko brzino. Bila sta to neke 
vrste rušilca, toda brez jamborov 
in brez dimnikov; plula sta vrh 
vode ter bila tako prepleskana, 
da se ju iz dalje skoro ni moglo 
ločiti od morja. 

Ta dva broda sta zavozila 
vsak na eno stran jadrnice, tako 
da je izgledalo, kakor da jo ho-
četa zdrobiti med seboj. Z obeh 
brodov so vrgli več žičnatih vr-
vi, katere so privezali na jadr-
nico, tako da so tvorila zdaj,vsa 
tri vozila samo eno maso, ki s* 
je lahno zibala na valovih. 

Ulisej je radovedno gledal oba 
broda. Ali sta bila to glasovita 
podmornika? Na njiju krovih 
je opazil majhne odprtine, skozi 
katere so se zdaj pokazale člove-
ške glave. Oficirji in moštvo teh 
dveh podmornikov so bili oble-
čeni kakor ribiči na Severnem 
morju: v oblekah iz nepremoč-
ljivega platna in V prav takih 
klobukih s krajci, ki so bili na 
tilniku privihani navzdol. Mor-
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